

тѣлеса щѣла и не глаголна, не ѿ стѣсти: но  
тако шалгчenna и подклѣткою архієрейскою, и  
їєрейскою сѹше оұмроша, или за преступленіе  
Божиенныx и сїенныx прѣблъх и закона,  
щѣли и не разрешимы бываютъ. А когѡ вѣ  
стыx хощете почитати: ѿ таковыx и обрѣ-  
тающыxся тѣлесахъ, достонитъ вселенски и-  
пытати, и видѣтельствовати достовѣрными  
л. 51 видѣтельствы, пред великими и совершенними  
свѧтина новаго соборомъ архієрейскаго митрополита

архимарти бѣи Елгодатъ Гда Бга, и спаса нашего Іиса Христы, и миръ и благеніе нашего оумбрениа, да  
будетъ на покарлюющыся сѹбѣи восточнѣй и апостолѣй Цркви, и на послушающыя  
насъ, нынѣ, и присно, и вѣки вѣковъ,  
аминь.

Юриева митрополита архимарти Пардени  
Симанава богоодицкоба манатыра архимарти бѣи  
Іевнаска Богоодицкына митрополита архимарти Іоанніка  
Іоанніи прещиржескаго митрополита архимарти митрополита  
Извенигорода Савина митрополита архимарти бѣи  
Скотромы Іпацкаго митрополита архимарти Киприка  
Изнинегш новагорода печенскаго митрополита архимарти Иосифа  
Іоанніи новагорода футина митрополита архимарти Иосифа  
Инострова бѣоблескаго митрополита архимарти диссона  
Знаменскаго митрополита что на Гдре стадо дворѣ и гдѣ  
Изъ ирославла Свѧтина митрополита архимарти Серафима,  
новинскаго митрополита Георгия митрополита

**П**рабилъ тѣже прѣложиша на ѿсѣніи сокорѣ,  
Блаженниѣйшии и всесѣтѣйшии Курх Пантелейон  
папа и Патріархъ великаш града Александрии,  
и Свѧтии вселенниѣй. И Блаженниѣйшии и всесѣтѣйшии  
Курх Макарий Патріархъ Бѣла града великиѧ  
Антиохии и всегдъ востока: ѿ исправленіи  
нѣкоторыхъ Црквиныхъ иудиѣ венѣй.

**В**ѣдомо намъ єсть: тако нѣцыи ѿ архі-  
єрѣвъ [малороссийскихъ] во єдинѣ літограф-  
гію хиротонисаю, по три, и по пять,  
и по десяти, діаконовъ и поповъ: и вѣщи.  
И то єсть пребезакониша, и не прѣблъи. Занѣ  
таковаго оуста не єсть, и не обрѣтается.  
И во сѹбѣи восточнѣй Цркви, таковыи чинъ,  
и обычай не бываетъ: и сїе преданіе не єсть  
и стыx ѿцѣвъ: такоже пишетъ Блаженный  
Курх Сумеонъ, новый Егословъ, митрополитъ  
Селенскій, к Кнізѣ Толкованія Црквиныхъ  
чиновъ, в Глаголѣ, лѣ, сици: єдинаго діакона,  
прѣлахомъ и єдинаго пресвитера, и єдинаго  
епікопа, виѣтъ хиротонисати, при сѹбѣи трапезѣ:  
возвращающе, новоизбѣгаетъ: новоизбѣгай же, не новоз-  
послѣдоватъ Цркви. А не послѣдовай сѹбѣи во  
восточнѣй Цркви, сїи послѣдоватъ еретикомъ,  
таковитомъ, и прочимъ, сици творящимъ.

Обаче соборнѣ нѣ заповѣдемъ, да никтоже  
шь архієрей дерзнетъ шь нѣ сїе творити. Аще ли  
кто дерзнетъ сїе безчинїе, и беззаконїе  
л. <sup>Подпись Патриарха Макария</sup> творити, по нѣкшиней нашей Патриаршей  
<sup>мѣстнаго Бѣлого патриархомъ</sup> соборной заповѣди, да будетъ чуждъ сїенства  
по аѣбену. и сана.

<sup>Б</sup> **Е**щѣ же слѹхъ наਮъ єсть, и о сѣмъ: таکѡ заѣ  
въ Рѡсіи, въ Бѣлгіїнной Літѹргіи Вочтенїи  
Апла вслкій Сїенникъ сѣднитъ на сїено-опре-  
столїи, сирѣчъ на горнѣмъ мѣстѣ. И то  
прекеззаконїе, и прелюбодѣянїе єсть. Занѣ  
то архієрѣвъ мѣстѣ, и сѣдалнїе єсть: и  
сѹшій Прѣл., и неевѣста єгѡ. И не токмо  
сїенникомъ, илі архімандритомъ, подобаетъ  
седѣти, на горнѣмъ мѣстѣ: но нижѣ архієре-  
шмъ, въ чюжднїхъ єпархїархъ, ни въ какої Цркви,  
коможи седѣти, на горнѣмъ | мѣстѣ. Ниже  
самомъ Патриархъ: аще прилучитъ єму пѣтъ-  
шестковати, во єпархїи, Интрополита, илі  
єпіпа своею, не може седѣти, на томъ  
мѣстѣ. колми паче, не подобаетъ, сїенни-  
комъ седѣти. И кто сїе творитъ, прелюко-  
дѣятъ вѣтъ, и велико согрѣшаєтъ. Покелѣвъ  
оубо, и сїе безчинїе да престане. Аще ли кто  
дерзнетъ шь нѣ сїе вышеписанное безчинїе твори-  
ти, и беззаконїе, да будетъ чуждъ сїенства.

**В**ѣдомо творимъ и сїе: таکѡ во стой великой  
Цркви, Константинопольской, и въ прочихъ Патри-  
архїахъ восточныхъ: єгда прилучитъ бѣлопѣ-  
слѹжити двѣмъ, илі трѣмъ, Патриархомъ: по л. <sup>А.</sup>  
мѣстный Патриархъ, сирѣчъ настоѧщий, не <sup>мѣстнаго Бѣлого патриархомъ</sup> сѣднитъ на сїено-опрестолїи: токмо и той <sup>и въсѧ роси</sup>  
сѣднитъ въ кѣпѣ, въ прочими, на креслахъ, по-  
степени єгѡ, ради братскїя любви, и равночестїя.  
Такожде выбаетъ, єгда слѹжба и да митро-  
полити, илі три, илі, и нижніи архієреи.  
Сице чи держитъ, во стой восточной  
Цркви.

**В** Бѣлгіїнной Літѹргіи, не причащаєтъ архієрей  
архієрея, кромѣ Патриарха: нижѣ сїенника,  
сїенника причащаєтъ кромѣ архієрея, нижѣ  
архімандритъ архімандрита: занѣ сѹть равно-  
честни. Токмо Интрополъ | причащаєтъ,  
своихъ єпіпповъ. Подобенъ и архімандритъ  
сїенниковъ, во своей єпитоли. А причащаются  
архієрешмъ, и иерошъ, и диакономъ, ш  
стаго потира по трижды, такоже єсть дрѣгле  
ѹбѣчай и въ чинѣвникѣ писано, и ѹставъ.  
А мірскіхъ людѣй, да причащаются, пречистаго  
тѣла и кроши Христовѣ, Лжицею по єдиности,  
такоже имать єѹбѣчай, восточная Црковь,  
кромѣ болниыхъ. Болнымъ же подаётся шь вина

Запасныхъ  
дѣрьихъ со лжицы дважды, и трижды, да бы комогли  
кѣпчицы потрекнти мѣргаритъ съхъ ѿщ.

6. **Е**щѣ слышаю, таکо зде въ Рашинъ, сїенницы,  
ст҃я дары въ великий входъ, поемлютъ не  
починъ, премѣнаютъ руцѣ, и ѿемлютъ, ст҃я  
потирь лѣбою рукою. И то творятъ, не по  
Уставу: занѣ таковыи чинъ нигдѣ не ѿкро-  
таетъ писанъ, ниже ст҃я косточнаѧ Цркви  
таковыи Обычай иматъ: ниже тайнства таکо  
таблѧетъ сїе премѣненіе рука: то́кмо свемѣдрѣ,  
и расколъ.

5. **Е**щѣ же: чесѡ ради, Діакони кропаютъ ст҃ю  
водою, народъ, и въ Домѣхъ, и не сїенницы.  
И то безчиниша єсть. Сїенници ко ст҃я  
водѣ, ємѹже достоянъ, и кропнти: и не  
Діаконъ. Діаконже то́кмо да держитъ соудъ,  
то ст҃ю водою, занѣ слуга єсть.

6. **Ч**то бы вси Архієреи, приказали кіаждо во своей  
шк., Епархии, всемъ и народу: таکо въ скрытии дні,  
и въ Гдѣскїхъ праздники и Бѣзъ: никто бы не  
работалъ, никакія рабочы: по Бѣзѣ заповѣди,  
и по прѣвиломъ ст҃яхъ Апловъ, и ст҃яхъ  
Оцѣвъ. И не торговали, кромѣ пиши, сирѣчъ  
блакаго брашна и пшеницы. Подобно и прика-  
зѣхъ съдухъ не творили, и иныхъ дѣлъ, кромѣ  
Црквиыхъ нынѣдныхъ дѣлъ.

6. **Е**щѣ же приказати Архієреямъ коемѹждо во своей  
Епархии, всемъ сїенникомъ, на крѣпкѡ: єже бы  
дѣйство отаго крщенїа, мѣтвы, и ко слѹже,  
самъ точкъ сїенниковъ да глаазъ, а не иныхъ кого,  
діаконъ, или ѿ прочихъ причетниковъ: таکоже  
и иные сїенницы безъмнѣ творятъ, иже иначе  
покелѣваю глаази, мѣтвы, [и прочая], аще  
же ѿ иныхъ ѿбрѣщется сїенникъ сице  
творѧ да ивержется.

Такожде покелѣвати, чесѡи непогрѹжати въ  
кѣпѣли сїенни, начальство дѣйствіа, отаго крщенїа:  
занѣ сїе преданіе, и чинъ, не єсть во ст҃и  
косточной Цркви: и тайнства, ни какова  
таблѧетъ, то́кмо свемѣдрѣ и безчиніе. Но да  
творятъ по чину ст҃я косточныѧ Цркви:  
быти Окрѣти кѣпѣли трїемъ сїенникамъ, на  
сїеннициѣ возженіемъ, до совершенїя дѣй-  
ствіа. Занѣ сїе таблѧетъ и тайнство. А погрѹ-  
жати сїенни, и дѣйствовати безъожжїи сїенни  
[Окрѣти кѣпѣли] не єсть тайнство: то́кмо  
безчиніе, и безъмнѣование.

6. **Е**щѣ же покелѣваемъ и заповѣдѣ, таکо въ шк.  
Праздники ст҃яхъ Божиѣнїй, въ дѣйство ѿѣ-  
нїя водѣ: никто же да погрѹжаетъ сїенни въ  
водѣ, прежде погрѹженїя чтнаго Крѣта: занѣ  
и сїе єсть безчиниша: а не по Уставу, и

преданію стыя восточных Цркв. Аще кто  
хочетъ сѣщеніи, или ино чѣ, ѿ венчаніи, погрѣ-  
жати во стой водѣ, ѿшенилъ ради: да погрѣ-  
жаетъ, по погрѣженіи чѣнаго Крѣта, [также  
Окунчай есть, и въ иѣкогорыхъ восточныхъ  
странахъ], а егда погрѣжати будутъ,ничесоже  
да глотъ. Занѣ погрѣжаются, сѣщеніи, или ино  
чѣ, єже ѿтитися ѿ стыихъ водъ: а не стигти  
л. кѣ воды. | Подобникъ быти и Августа въ <sup>дни</sup> а., во  
смиреніи <sup>Смиреніи</sup>  
павшихъ митрополитъ <sup>Баскіи</sup>  
и подобной <sup>И подобной</sup> не никако.

Вѣдомо намъ есть, и сїе: тако и зволеніемъ  
Благочестивыхъ Црѣй, и великихъ Кнзѣй, иѣцын  
шо архимандритовъ, во ст҃ю дїтврію дѣиствѣ-  
ютъ, и ѿткнаютъ сѣ сѣщеніи, также и архі-  
ерѣи. А того чина во стой восточной Цркви  
несть. И не прилично архимандритамъ, архі-  
ерейскамъ дѣиствовать. Сбаче ради Црквицъ, и  
великихъ Кнзѣй и зволенія, того не кокранемъ  
такоже и сребрныхъ злащенія Шапки, подобны  
Фешей Мироли <sup>Смиреніи</sup>  
Благородной <sup>Благородной</sup> Мітрамъ, ради прошенія Благочестившаго и  
шо. самодержавнѣйшаго Гд҃ра нашего Црѧ и велика-  
го Кнза Алексія Михаиловича всѧ великия и  
малыя и вѣлыя Россіи самодержца, не возбра-  
ниихъ. Но подобаетъ и сїе с разсужденіемъ и  
с намѣреніемъ, архимандритамъ дѣиствовать,

тако: егда прилучится въ мѣстѣ пришествіи  
архіерѣю, или настоѧщаго архіерѣа, или иныхъ  
епархіи. Нѣ слѹжашъ ко архіерѣю, но стоящъ  
такою ко слѹшаніи стыя Лїтвріи. Аще  
архимандритъ слѹжитъ да не благословляетъ сѣ  
сѣщеніи, и ниже везсѣщеніи. И да не дѣи-  
стуетъ архіерейскамъ, пре архіеромъ: или  
бесмѣ да не слѹжитъ.

Такоже и Патріархъ стоящъ въ Цркви, ко  
слѹшаніи стыя Лїтвріи, не возможно иномъ  
архіерѣю слѹжити и благословляти пре <sup>дни</sup> иімъ;  
Занѣ по стоящему апла пача, меншій шо болѣшаго  
благословляетъ, везсѣканаго прекослобія, а не  
болѣшій шо меншаго.

Продѣлѣхъ и сїе, тако къ величью и  
свѣтѣ, на Утреніи егда входъ вѣаетъ, сѣ  
стю Плащаницю въ Крѣте Цркви, подобникъ и  
ко ѿшении Цркви, входъ сѣ стыми мошми,  
школоже Цркви: не ходятъ по ѿкнаю стыя  
восточныхъ Цркви на право къ востоку: Но хо-  
дятъ на лѣбо къ западу, мудрствующе, тако  
по солнцу подобаетъ ходити. и то неслыхано  
мудрствуютъ: занѣ, не согласно есть сѣ прочими  
чина Црквицами. Ико егда христонисаєтся дѣ-  
конъ, или сѣнникъ, или архіерей, во христоніи  
всхожденія стыя трапезы со христонисаемымъ

бывае́т нè нальбо по солнцю: но на десно  
противо солнца. Такожде и со стыма єналіемъ  
малый входъ, и великий входъ со стыми дарми,  
на право противо солнца: да не по солнцу.  
и чинъ кажденяко во стомах Солтарѣ шкрестъ  
стыя трапезы, и в Цркви подобнѣ бытаетъ.  
Чесночною ради творлѧхъ разницъ, входъ  
со стоя плащаницею въ велику събѣшту, и  
входъ со стыми миши, на ѿщеніи Цркви:  
Л. Ед и во стомах Крещеніи: и вѣнчаніи. каковъ  
Смиренныи  
Лазъ вѣпъ  
Ченійскіи и  
Новогородскіи.  
Особное таинство всиихъ показываютъ; вѣй, ни-  
какова: токмо съемдре, и мате, и  
расколъ. Абѣпо во бытъ во стой Цркви согла-  
сю быти, не жели расколъ: Подобаетъ вѣш-  
такоже бытъ чинъ входъ со стымъ єналіемъ,  
и со стыми дарми, и въхротони. діакон-  
ствъ, іерействъ, и архіерействъ. Такожде  
и входъ со стоя плащаницею, и во ѿщеніи  
Цркви со стыми миши, и во стомах Креще-  
ніи, и вѣнчаніи быти. да престанетъ съе-  
мдренныихъ, и расколникъвъ безчинное преданіе,  
и да будетъ согласие со стоя восточную  
Цркви: и со самыми и прочими Црквными  
чинами, вышеписанными.

въ

О **Амбонѣ:**

Потрѣбно и прилично бытъ быти къ Цркви Ам-  
бону. Занѣ то, и таинство амбонъ, и дреѣнїе  
преданіе есть. Обаче не понуждаемъ всѣмъ, ѿ  
томъ: но идѣже въ которой Цркви остроены  
быть Амбоны, и имъ быти некозбрани. И паки  
аше кто и брѣдь проинволитъ строити Ам-  
бонъ, въ Цркви: и томъ не возбраняе, но  
и созволяемъ остроить не возбраняи.

**Достойнишъ** есть и сїе въ закленіе не ѿ ставити,  
но приложити | написаніе, ради вѣчнаго оутве-  
жденіа, и памяти: тако покелѣхъ и благо-  
Смиренныи  
Алекзандъ вѣпъ  
Баскіи!  
гловиухъ, всиихъ великороссийскаго Градства Ар-  
хієрѣвъ, и Архімандритовъ, и прочихъ властей,  
свѣнномонахъ, и монахъ носити камиланъ-  
ки, во образъ такоже носимъ Вселенской Патри-  
архи, и вѣй православнїи архієрени, и архіман-  
дриты, и игумены, и прочи монахи, стыя  
восточныхъ Цркви. Тако вѣй во стой православ-  
ной Цркви, было единомыслie, и согласие во  
всемъ. Такоже во ѿщеннодѣйствии, и во ѿщенныихъ  
рѣзахъ, и во прочи Црквныхъ чинѣхъ, та-  
ко же быти согласио и во всакихъ Одеяніяхъ иже  
носимъ. Обаче архіепіпи, и | епіпи, и архі-  
мандрити, и прочи власти, свѣнномонахи, и  
монахи, да носатъ чёрныхъ клобукъ. И митро-

політшмъ, синзхождениє низболиխмъ носити  
ймъ, и вѣлыа клобукъ, ради иѣкоторогѡ  
дрѣнлагѡ Свѣтиѧ великорашсийскагѡ Г҃рѣца:  
[Аще, и тѣ низбѣты, иже гло ѿ вѣломъ  
клобукѣ: и не суть прѣбы.] Шкаче же повелѣ-  
хмъ ии вѣлыа клобукъ, носити, ко Свѣтиѧ  
Грѣческагѡ чина, таоже носати вси Грѣчестїи,  
и прочии православнїи Прѣиерен; да кѹдети міръ  
и тишинна, и единомыслїе, во стойи православ-  
ной Цркви. Іако да прославитса Бгъ въ чело-  
вѣцѣхъ во стойи Цркви, на земли, таоже и во  
стыхъ бесплотныи Ангелѣхъ, на неби.

Л. КЗ  
Омиренныи  
Ледодїй єпїп  
Магнілабскїй  
и юшанекїй.  
Должно є, и ѿ сей дшеполенои вѣши вог-  
ломанити | таکо давы вси Прѣиерен кійждѡ  
вогбоиїи Спархїи, и всакїй ѿшенникъ во своемъ  
приходѣ, научали вси народъ, чтобы давлені-  
ны не были, таоже повелѣваютъ стїи Апли,  
и всакого скота оупотребляемаго во сиѣдѣ  
прежде закланїа, во главѣ Свѣхомъ да не  
здарали: но токмо ножемъ закалали: таکо да  
не кѹдятъ преступници Бжїл заповѣди, єже  
повелѣваютъ, да не сиѣсте мяса въ кроин дѣши  
егѡ.

Би Подобенъ же почити, таکо давы людїе не кѹпа-  
лиса наꙗи безъ всакогѡ стыда преднародомъ,  
мужескимъ и жескимъ поломъ: зане сїе право-

славныи христіаномъ неприлично творити. И  
єсть противъ естественномъ | законъ: ико и ѿ-  
многїя иевѣрныхъ языки сего безотходна не  
токмо творятъ, но и творящимъ сїе по-  
имѣваются. Въ дреинїи въ временахъ перво-  
созданный члкъ Адамъ, и жена єгѡ Ева, ви-  
дѣша себѣ по преступленїи наꙗи, само естество,  
наꙗи и стыдѣнїя ради, покрытыя листв-  
биемъ смоквы. Нои обнажися въ пїанствѣ,  
а зане сихъ єгѡ Хамъ, смотрѣ обнаженїа Оча,  
проклятие наслѣди: а драгіи два сна, Симъ,  
и Адѣтъ, не хотѧше зрити обнаженїа Оча  
но на зади ходившѣ покрыша обнаженїе Оче: но впять  
и зато благословенїе наслѣдиша. Аще въ дреинїи  
времена прежде закона, и благти, | сице бысть: л. КЗ  
колми паче ииѣ православнымъ христіаномъ  
подобаетъ со всакимъ спасителемъ прекывать. |

Благословиыхъ оуко таکо всакий ѿшеннагѡ  
чина, и монахи, ѿдѣянїе да носати, таоже  
носати вси ѿшеннагѡ чина, и монахи, стыда  
восточныхъ Црквє. Шкаче не принуждаемъ: но  
подражателей єл благословляемъ. Аще же кто  
не покоренъ, и не хощетъ такова ѿдѣянїя  
носити: повелѣваемъ, да не ѿкоряетъ носа-  
шихъ. Аще ли же кто станетъ оукорять носа-  
шихъ Грѣческия ѿдежды, таковыи аще ѿ ѿшенн-

емеренни  
юанумъ діл-  
новинч. м. є-  
пїп єрблѣ

Армéнскїа єрeси, и напечатася небѣжотвѣ  
и нeraзсѣдни въ Книзѣ Фалтірѣ со възлѣдока-  
ніемъ, и во иныхъ, [сирѣчъ ѿ сложенїи Пер-  
стовъ, таکо знаменатися повелѣваемъ по ѿбы-  
каю єже єретикѣ Армени знаменаютися крѣгомъ]  
да не прѣимете сїе и да никто же ѿ ииѣ се мѣ  
писанію вѣруетъ, ниже да держитъ, но искорені-  
ти повелѣваемъ, ѿ таковыхъ печаныхъ, и  
писменныхъ книгъ.

БР. Й  
Подпись Никона  
иа Вел. Церкви  
Литтохийскія  
[Іоанна  
Серена].  
Повелѣніе же и вѣрѣвъ єже нeraзсѣдни положи-  
ти Никонъ вѣшній Патріархъ ѿ дѣйствѣ ѿѣщѣ-  
ныя | воды на стыихъ Богоблѣній, єже дѣйство-  
вati єдиници, точиу въ набечерїи, разрѣшае,  
почитаѣмъ и раздрѣшаѣмъ, и бничиюже ємѣнаемъ: по-  
велѣваемъ же и Благословлѣмъ творити по  
дрѣвнемъ ѿбычаю стылъ восточныхъ Црквь, и по  
преданію стыихъ и Богоносныхъ Сыцъ, въ набечерїи  
дѣйствовати ѿѣщеніе стыихъ вводъ въ Црквахъ,  
и по утрени на рѣкѣ, таکоже повелѣваемъ и  
всѣ Црквныѧ оустгабы, таکоже мѣты глати и  
дѣйство творити.

БД Книга слѹжебника таکоже прѣждѣ исправися и  
печатася, и ииѣ при наися прилѣжнѣ си-  
дѣтельствовася ѿ всегѡ ѿѣщенаго сокора, и  
Л. Л. печатася въ лѣто 1395. | таکоже и въ прѣдь  
Продолженіе  
подпись Патріарха Патріарда печатаютъ, и ни кто же да дѣрзнетъ ѿ ииѣ  
сокора Патріарда.

ко ѿѣннодѣйствїе прибѣйтѣ что или прилож-  
шати, или измѣнити. Аще и Агглѣ оубы-  
[по наис] будеутъ глати что ино, да не  
имате вѣры єму.

Книга скрижалъ є ино въ прѣведеса съ Грече-  
тихъ Книгъ, при Никонѣ вѣвшѣ Патріархѣ  
и печатася, да имате ѿ є велицѣй чести,  
ради многихъ Благословеній разумовъ, и таинъ  
Црквныхъ, та же имать и содержаніе въ себѣ  
шакаче не всакомъ члкѣ приличнѣ єсть та-  
коѣю Благословенію книгѣ прочитати, токмо  
искѹснымъ тайнственникомъ и обученнымъ и  
разумѣніи подобаєтъ та��оѣю книгѣ имѣти  
и прочитати. Невѣжди же аще будеутъ прочи-  
тати, то неискѹсствомъ ихъ и неученiemъ  
разумъ свой токмо будеутъ постоплѣти: и  
погибнутъ, таکоже пострада, и Никита пох.,  
Лазарь, Ибракъмъ, и прочии невѣжди.

Епистолія єже писана ѿ нашего брата,  
Стефанаго Курѣ Патріархѣ Епікопа Константіо-  
польскаго, новаго Рима, и Селенскаго Пат-  
ріарха, ѿ иѣкоторыхъ Црквныхъ вѣщехъ по  
вопросу и ѿѣсты. Ико же ѿ нашего брата  
Стефанаго Патріарха, и ѿ тогѡ ѿѣ-  
наго сокора написано єсть: тако и мы | со-  
гласно повелѣваемъ, и обучаждаемъ.

Погребни єсть всѣмъ вѣдати и о сѣмъ, та́ко  
книга жезлъ правленія, та́же иной сложисѧ и  
напечатасѧ въ вошблнченїи на Никитѣ попѣ  
Иоанна писаніе, иже на книгѣ скрижалъ и  
на прочїа, съ своимъ свѣтлодреникъ написаша  
во швблнченїи и зато ихъ ложное писаніе,  
и не праведное швблнченїе, и смѣшненїе предаходомъ  
ихъ проклѣтию и анадемѣ, та́ко же въ книзѣ  
жезлѣ виднится: Свѣче по то Никита попѣ,  
шѣразъмъ и покаяса, и принесъ чистое  
показаніе пре нами, и пред всѣмъ швблн-  
нымъ соборомъ, и тѣмъ полчи [Онъ Никита  
попѣ] прощеніе | и разрешеніе ш того шлаге-  
нія, и клѣты и проклѣтия. И сочтасѧ во  
швблненіе паки, ко Благочестивымъ и православ-  
нымъ христіанамъ, а та клѣть и проклѣтие  
єже писано єсть въ книзѣ жезлѣ, вѣдит-  
ся иной точиу на Аббакумъ бышаго протопопа,  
и на Иоанна попа, и Никифора, и Епифанца  
старца соловецкаго, и Евдира дѣакона,  
и на прочыхъ ихъ единомысленикъ и едино-  
мудренникъ и собутыкъ ихъ дондеже пре-  
вѣдѣ въ непокоренїи.

О сѣомъ Символѣ, о третьюй АЛЛУГІ.  
О сложенїи перстовъ, сирѣчь о знаменїи  
честнаго Креста, и о Иисусѣ Мѣтѣ, повелѣ-

ше писано єсть въ нашемъ соборномъ сънтицѣ. А  
пространнѣише толкованіе о и єсть въ лѣбѣ  
другомъ наше сънтицѣ єсть въ  
толкованіи напечатано и въ книзѣ жезлѣ  
правленія, въ Глаголѣ ка, кс, ки, к.а., л.  
**Повелѣваемъ** єще ксемъ, та́ко да всакий  
сщенникъ дѣтей свой, на чаетъ Грамотѣ,  
и страхъ Божію, и всакому Црквиному Благочи-  
нію, со всакимъ прилежаніемъ, та́ко да вѣдути  
достойни въспрѣтие Сщенства, и наслѣда-  
ници по ихъ Цркви, и Црквиною мѣсту.  
А не штавляти имъ дѣтей своихъ наслѣда-  
никовъ мамонѣ, а Цркви Христовы корчѣм-  
ствовать, и во сщенство поставляти селкимъ  
не бѣдами иже ини ниже скоты пасти  
оумѣютъ, колми паче людѣй. Тѣмъ оубо-  
зыаютъ | въ Цркви Божии матрѣжи и расколы.  
**Стыжъ** Цркви сщенниковъ корчѣмствовать,  
и продавати не лѣпо єсть. Занѣ Христосъ  
спаситель наша, искупъ отъю Цркви Прѣтѹ  
свою Кровию, и скончанъ ю. Собѣтчимъ оубо-  
ни бѣ всѣмъ прихожаномъ коеаждѡ  
Цркве, Православнымъ христіанамъ, живущимъ  
здѣ въ Црквишикъ велицкимъ градѣ Москвѣ,  
и прочымъ и благословляемъ басъ: да искупите  
стыжъ Цркви продаваемыя, и Црквиныхъ мѣстъ,

Продолж. под-  
линн. Патріарха  
Паисія

ш.к.

рѣбѣ домоўнаго и строенія и хра-  
минъ, да вѣдь свободны и по единною  
глагою и властю, ёже есть Христосъ: и край-  
ний Пастырь вашъ, нашъ братъ Свѣтишій Иоаковъ-  
л. Аг. скій Патріархъ, и всѧ Россія. | А продавати  
шончайе под-Цркви Христовы, и Црквныхъ мѣста таکо ѿчины,  
пісні Патріарха Патріархъ  
тайко не прѣбывають.

иа. **В**і послѣднѣхъ повелѣваемъ с великии запре-  
ніемъ всѣмъ православныи иже во сщѣн-  
номъ и во монашескѡ чинѣ, таکожде и  
всѣмъ сановитыи и прочимъ иерархимъ людемъ  
большимъ и малымъ, мѧже, и женамъ:  
тайко во стѣни Цркви, во времѧ службы Божии,  
и вечери, и на оутренѣ: а найпаче же во ст҃вю  
Литургію, стојти с молчаніемъ, и състрахомъ  
бѣйнимъ, и съумиленіемъ, и сокрушеніемъ  
срцемъ, о своє спасеніи Господи въ  
тайне, а не бесѣдовати о свѣтломъ попече-  
нїи. Занѣ во ст҃вю Литургію | спаситель нашъ  
Гдѣ Іисъ Христосъ, тайнѣ закалаетса о нашемъ  
спасеніи. А намъ бесѣдовати о свѣтлыхъ и  
привременныхъ попеченіяхъ таіко не пребезакони-  
е есть. И бывшему штабленію грѣховъ и спасе-  
нїю, ожиденіе пріимѣль.

иа. **Е**ще же и поклоны въ Цркви подоба-  
творити чиномъ, въ началѣ бхожденія таіко же

Обычай также, благоговѣніо стојти и вѣ-  
матежи: єгда во оудобное времѧ есть, и  
уставъ, ёже поклоны творити: тогда, да  
покланятися всѣмъ бѣзпѣ: согласио во быти  
во стѣни Цркви, лѣпш есть, нежели разгласи  
и матежи: таіко во повелѣваютъ богоспіїи л. А.  
Оцы, и Црквныхъ оуставы. Подобнѣ и во всю  
преддесятницу, и во всѧкѹ илю, и Гдѣскїа  
прадники, коленопоклоненіе не подобаетъ  
творити, таіко повелѣваютъ прѣбываю-  
щимъ, и ст҃вихъ Оцы.

### О погребеніи оумершаго члка.

иа. **Е**гда провождаютъ оумершаго изъ дома къ  
Цркви погребати єгѡ. Архіерею, и сщѣнникомъ,  
предъмершимъ ходити благочинию подобаетъ  
таіко же во стѣни востойной Цркви Обычай изъ-  
древле содержитса, а прочи люди, и жены,  
за оумершимъ таіко же благочинию да ходятъ,  
а не вси бѣзпѣ за оумершимъ смѣшани. **иа.**  
Того безчиние есть. Занѣ, не оумершии вѣнца  
сщѣнниковъ къ Цркви, но сщѣнницы вѣнца  
оумершаго. Еще же и Крестъ великий носити **помощи**  
предъ 8мершимъ лѣпш есть, таіко же во всѣхъ  
Христянскихъ странахъ Обычай содержитсѧ. Сваче  
сщѣнницы по два два да преходялъ чиномъ.  
Также и Гуменн, и архимандрити, потомъ

Архієреи [аще єсть] близъ оўмершаго: Сколько же оўмершаго діакони і кадилницы, также и мироскиллюди, и жены.

л. ле

**О панихидѣ:**  
 Богда совершаются поминовения о сопричастныхъ: Продолжение подписано Патр. Максимомъ  
 третинны, девятинны, сорочинны, годинны или  
 въ ино времѧ богохоще кто поминнати роди-  
 тели сбою: побечерни выбираются панихида, служба  
 всѧ такоже и на погребеніи, кроме отихиръ  
 ближены, апли, и буліа, и цѣлованія. Въ  
 концѣ же службы, или по шпастѣ, ходатъ  
 на гробъ поюще: со дхн праиведныхъ, и прочаа,  
 діаконъ Ектиенію помилуй наск еже, и прочаа:  
 свѣнникъ мѣтвъ, еже дховъ: возгласъ: тако  
 ты єси воскрѣс, и шпастъ по шбычью за  
 оупокой.

На утринѣ, совершаются отъл Литургія о сопричастныхъ. И во стѣй літургіи чтеся апли и буліе дню, и сопричастіе: стомъ же на літургіи не чтеется, ни апли ни буліе. Тогѡ ради ш панихиды въ вечеръ оставляется апли и буліе, тако да чтеется во стѣй літургіи. Позамбонѣи же мѣтвѣ, аби поютъ: со дхн праивед-  
 ныхъ, и прочаа. Такоже діаконъ каждъ на квтію  
 глашаетъ Ектиенію: помилуй наск еже, и прочаа,  
 свѣнникъ мѣтвъ Еже дховъ, и по возгласѣ,

тако ты єси воскресеніе: аби буди имѧ гдне,  
 тако же и въ служебнициѣ напечатано єсть на  
 листѣ ўм. По шпастѣ отъл Літургіи |  
 ходатъ и на гробъ паки, аще тамъ близъ єсть, л. лб  
 и та же поютъ и глашаетъ тако и по замбонѣи Продолжение под-  
 мѣтвѣ, и шпастъ за упокой: аще же гробъ  
 писи Патр. Максима  
 єсть въ цркви, такоже Црбъ, и великихъ кнзенъ.  
 и аби по замбонѣи мѣтвѣ идѣтъ сквтію  
 на гробъ, поюще со дхн праиведныхъ, и прочаа:  
 и глашаетъ Ектиенію, и мѣтвъ, еже дховъ и  
 прочаа, тако предречеся.

Пробѣдѣхомъ и сїе тако въ монастырѣхъ, и  
 въ приходскихъ црквяхъ во ст҃бу Літургію по  
 некоторомъ не прѣомъ преданію, или само-  
 чинномъ. Обычаю: погашаютъ оубо свѣщи по  
 преношеніи отълъ даровъ, сирѣчъ, по Херувим-  
 ской | пѣсни, иниже по достойнѣ. И то пре-  
 даніе несмыслено єсть: занѣ по Херувимской  
 пѣсни идѣтъ отъл дары ко совершенню. Тогда  
 во по преношеніи отълъ даровъ, блашше честъ  
 подобаетъ показати, и свѣщи не погашати,  
 и єщѣ и болши возможати. По достойнѣ  
 оубо, отъл дары совершены суть. И сего ради  
 по достойнѣ, не лѣпшо є свѣщи погашати:  
 погашаются же свѣщи въ концѣ отъл Літур-  
 гіи, по за замбонѣи мѣтвѣ.

шб.

ставляются, пото́м же прóчимъ. Поклонъ чин-  
иша да творится ко Олтарю ѿбращшимися. |

ѡ **дхокномъ** съдїи

Л. АН

Совѣтовахомъ оўкѡ і вратомъ и согла-  
жнителемъ нашымъ, стѣйшимъ Курѣ Іоасаѳомъ <sup>на</sup>  
Патріархомъ Иоскоискимъ, и всѧ Рѡсіи, и  
съ всѣмъ ѿщенны сокоромъ бытии дхобномъ  
члкъ, сирѣчъ Архїмандритъ со дрѹгими и с-  
кѹсными мѹжы, въ Патріаршѣ домъ, въ дхоб-  
ныхъ дѣлѣхъ сѹдити, и разѹждати дхобныхъ  
лица, сирѣчъ ѿщенническаго и Иѡнашескаго чина,  
тако да не поблачатъ ѿ нѣ ѿщенниковъ, и  
Иѡнаховъ въ мірскія сѹднища, ниже да с-  
даутъ мірскія люди ѿщенаго, и мѡнашескаго  
чина, и всѧкогѡ Црквищаго прічта, та же за-  
прещаютъ ст҃аѧ прѣбыва ст҃ы апли, и ст҃ыхъ  
Оцъ. Четв҃ертиаго ст҃аго вселенскаго сокора иже  
въ Халкидонѣ прѣбило А. и ст҃аго помѣстнаго  
сокора иже въ Кардагенѣ прѣбило ЕІ, и законы  
блгочестивыхъ Цркви. Подобнѣ въ Кнїзѣ зако-  
нѣи Іустиніана Цркви, глагола, и, ОД, пз, и  
Ианѹила Цркви комнина Глагола зб, и прѹчиихъ.

Такожде побел'єваємъ ѿ всіхъ Архієрейскихъ  
дом'яхъ бывти дхобнымихъ насконційшихъ мъ-  
жемъ, съдити дхобныхъ лицъ, ѿ дхобныхъ дѣлъ  
такоже ѿ Патріаршѣ домъ. Дхобный же съдїа,

л. **Л**а  
шончаніе под-  
писи Патріарха  
Макарія  
лв. **Л**з  
Прінде ѿ тօ вօ слъхъ нашъ, ѿ чисти же ѿ  
самъмъ видѣти приключисѧ: таکо вօ ѿвѣчан-  
ія здѣ не блголѣпш, єже приходженамъ Іконы  
своѧ домашнїѧ, вօ цркви приносити, і ѿ всѧ-  
каго чина кромѣ, идѣже ктѡ хощетъ по-  
ставлѧти, не согласисѧ ѿ со сщениникомъ: чесъ  
ради сваѣы, и прѣнїѧ, паче же ѿ вражды ѿ-  
вѣкоша бытati. Ктому, таکо сѣвшіи всѧкъ  
пресвоею Іконою поставляє нѣ крегомымъ  
священмъ мѣстныи Іконамъ Слтарнымъ. И  
всѧкъ своїй Іконѣ молѧся на различныхъ отра-  
ны покланѧютса. И таکо вѣле вօ цркви сма-  
тнїе ѿ нѣ блгочинїе бытаетъ. Симже извѣсто  
нѣ искѹснїи людїи своѧ си Іконы, Божии своѧ  
именѹютъ: чесъ ради таєствуются нѣ знати  
единства еїїѧ, паче же многобожїе непещебати.  
Еще же Обогда тѣлъ стѣлъ Іконы въ црковь  
приносатъ, | Обогда же извносатъ, найпаче въ  
свѣтлыѧ дни воскрнїѧ Христова, ѿбнаажающе храмъ  
Божій красоты єгѡ, єже все єстъ нелѣпш.  
Тѣмже сднхомъ ѿ селѣ сицевъ везчиню нѣ  
быти. Аще въ ктѡ хощетъ Іконъ поставить  
въ цркви, да ѿдастъ ю въ вѣле цркви, нѣ име-  
нѹ єлъ свою, ниже извносѧ ѿнѹдъ никудѣ,  
сщениникже блгочиннѡ да поставитъ ю. Сѣвшіи  
первїе мѣстныи Слтарные Іконамъ да пре-

сирѣчъ, архимандритъ со клебрѣгы, да сѣдлата  
архимандритовъ, и гуменовъ, монаховъ Прото-  
попъ, | поповъ, діаконовъ, и всѣхъ Црквиныхъ  
личтниковъ, и инокинь, и всѣхъ дѣлѣхъ. И ѿ  
мѣрскіхъ аще кто вокровомѣшніе браика впадетъ,  
сирѣчъ, во вѣзаконныхъ браикн иже ѿ строгка,  
и подобнаа симъ, да искажъ по сїеннымъ  
правиламъ. И забѣгты сирѣчъ, дѣбовныхъ тѣже  
при смрти выѣаютъ да свидѣтельствуютъ.

л. д. Прочал же дѣбнаа дѣла, тѣже выѣаютъ меж-  
дѣ мѣрскими людми, мъжескаго и женскаго пола,  
да сѣдлата Патріарший колѣринъ с діаками  
товарищи єгѡ. Преступаа же сїе наше правил-  
ное повелѣніе, отвѣжденъ будетъ ѿ Бга всѣмъ  
вѣщѣ и къ вѣдущемъ | таоже даданъ и абиранъ  
и коррѣй.

л. Во всѣхъ тѣже ѿ стыихъ Оци нашихъ, по-  
велѣно єсть: и мы держати хотѧше, вооб-  
новлѧемъ и седмое правило стаго вселенскаго  
собора иже въ трѣлѣ, гла сице: занеже оу-  
вѣдѣхомъ въ некоторы Црквиахъ діакони сѣше,  
сѧхъ Црквиный имѣюще. Согѡ иѣцыи ѿ  
ниихъ, везутъство, и самозаконіе оупогреблю-  
ще, прежде пресвитеровъ саждаютъ. Повелѣ-  
ваемъ, таоже аще діаконъ и въ достоинствѣ  
будетъ, сирѣчъ всанѣ каковѣ Црквиемъ

шобрѣшеся, таоже прѣжде пресвитера да не  
саде, кромѣ, аще лице имѣетъ своею Пат-  
ріарха, или Митрополита, ко иныхъ градахъ при-  
бывшъ, ѿ каковыхъ любодѣлѣхъ. Тогда ко таоже л. М.  
Оного мѣсто исполнѧй да почтится. Аще л. М.  
Продолж. под-  
линн. Патріархъ  
Панса ли же ктѡ ѿ ииѣ таоже вѣчинѣ, дерзнетъ  
соговорити да запретится таоже сїе стое пра-  
вило повелѣваєтъ. Сїе глемъ таоже по сему стому  
правилу, не лишо и не правило єсть, прости-  
діаконъ соборныхъ великихъ Цркви, пресаждаются  
и сановитыхъ сїенниковъ, сирѣчъ ѿ ключа-  
реяхъ и ѿ прочихъ сїенниковъ, толъ же  
соборныхъ Цркви: єще же по сїеннымъ правиламъ  
ниже пре единаго сїенника може прогоудѣ-  
конъ пресаждаются. Обаче синодѣніемъ глемъ.  
Тако аще и пре иныхъ несановитымъ и  
сѣлскими сїенниками пресаждаетъ не вѣраніемъ,  
чести ради великихъ и соборныхъ Цркви. Подобнѣ  
и архидіако | ѿ сановитыхъ сїенномонаховъ,  
да не пресаждаются, кромѣ аще идѣже посланъ  
будетъ ѿ стѣнишаго Патріарха, тамъ ко да  
почтится всѣчики.

л. д. Подобаєтъ же таоже повелѣвай правила  
стыихъ Аплиевъ, и вси вселенстїи, и помѣстнїи  
стыги собори, таоже да въ коеиже странѣ и  
епархїи творити архиерешомъ соборы дважды въ

лѣто, илѣ нѣжды ради по єдиножды, Цркви-  
ныхъ ради вешии исправленїя. Шбаче за єже  
водѣшии странахъ великороссийскаго Гдѣтва,  
нѣ ѿбыкоша архієрѣи соизратисѧ чисто, и со-  
боры творити, и исправляти сїенническїа рас-

л. ма при, и прочаа, оѹчинишаасѧ толики, | расколники,  
Продолж. под. и мятежники, и возмущиша всѧ Гдѣтво, и  
лии Патрархъ Паскаль | многїа дшы погибоша: и бѣлѣкъ было нѣ  
весь нарѡдъ прелестыи и ѿ православныхъ вѣры  
возвратыи ко безмѣстнымъ дѣламъ, и єре-  
тическимъ мудрованіемъ. Сегѡ оѹбѡ ради всмѣ  
подобаетъ по времени начастѣ соизратисѧ архі-  
єреемъ всегѡ российскаго Гдѣтва въ Црквѹющиїй  
гра Москвѣ ради всакихъ добрыхъ соѣтв. |  
И нѣждныа Црквиныа веши исправляти.

**ЛБ** Блюстїжесѧ комѹждо во своїи єпархїи по-  
дօбаетъ, со великими вниманіемъ и всакимъ  
шпасенїемъ таکо да б҃редъ такіа дїабольскїа  
шк. плѣбелы не возрастутъ, | но да искоренѧтъ лѣ,  
всеконечнѡ. Икоша да оѹслышатъ ѿ Гда благий рабъ  
и вѣрный, и прочаа: таکо да прїимутъ нѣ  
оѹвадаємыа вѣнцы и жи兹нь вѣчнѹю. Слѣ же  
буди всѣмъ наਮъ полѹчиши, благодатию и члко-  
любїемъ Гда нашеи ѡна хрѣта.

**О иконописцехъ, і сваашадѣ.**

**ЛГ** Покелѣбаємъ оѹбѡ на иконописцамъ, искѹснѣ

хѹдожникѣ, и добромъ члкѣ [ѿ дѣбнаго чина]  
богородицахъ, сирѣчъ начальникомъ и дозорщи-  
комъ быти. Да нѣ поругаються небѣжди стыма  
Іконаамъ, хрѣта и єгѡ бѣгомъ, и оѹгодникомъ  
єгѡ, хѹдымъ и нелѣпымъ писмо пишуще:  
и да престанетъ всакое | сѹмѣдрїе нѣ праѣдное, л. л.  
нїже ѿбыкоша всаки собою писати бесвидѣтель- начало  
писи Патрархъ Паскаль | Макаръ  
по арѣ  
етъ: сирѣчъ, Гда савашда Образъ б҃различныхъ  
видѣхъ, и иѣкоториі сложенїя перстовъ, и  
иная подобнаа такоаа безмѣстнаа. Покелѣ-  
баємъ оѹбѡ ѿ нїѣ Гда савашда Образъ въ предъ  
не писати: въ нелѣпыхъ и не приличныхъ видѣ-  
нїихъ занѣ савашда, [сирѣчъ Оца] никтоже  
видѣ когда волоѣти. Токмо таکже хрѣтъ  
видѣниа бысть въ плоти, таکо и живописуетъ,  
сирѣчъ воображеніе по плоти: а нѣ по вѣтѣ:  
подобиѣ и престалѣ вѣца, и прочии стїи вѣтїи,  
еще и ложное сложенїе перстовъ, таکо | таکо  
овѣкоша писати оѹ спасѧ хрѣта Образа и прѣты  
вѣцы, и прѣчи, и впрочихъ стыхъ, да преста-  
нѹтъ писати ко прелести небѣждамъ. Но по-  
белѣбаємъ да писати на Образѣ спасѧ хрѣта, и  
стїителїи Бѣтїи вѣтїи благословящею рѣкою, таکже  
свидѣтельствовасѧ и написасѧ нїѣ въ наше  
свѣтлѣе сиѣтїе, занѣ сїе бысть истина, и  
дрѣвнее преданїе стыхъ Апѣль, и стыхъ Оциевъ.

и мъченикъхъ хрѣвыхъ и прѹчи стыхъ, єгда  
пишутъ ихъ стоящихъ и молящихъ къ Хрѣву  
и глаголи, или къ прѣглаголи вѣщъ, покелѣваемъ ихъ пи-  
сати тѹчию проспертими руками. Занѣ тò и с-

а. Мгъ тиное моленіе и зображеніе. И сложеніе пе-  
стровъ не и зображеніе моленіе, но токмо  
А. Продолженіе подлиннаго Патріарха Афанасія исповѣданіе вѣры таблѣти. Иакоже іасибійшее  
писано єсть въ нашемъ евангелии, єже єсть тол-  
кованіе о знаменіи чтиаго крѣла, сирѣчъ о  
сложеніи перетвореніи.

и да савашда, [сирѣчъ Оца] брадою сѣда,  
и единороднаго сна во чреѣ єгѡ, писати на  
иконѣ и голубь между ими, склона не лѣпшъ,  
и не прилично єсть, занѣ ктѡ вѣдѣ Оца, по-  
бѣжитъ: Оца бо не имать плоти, и сихъ не  
воплоти родиша ѿ Оца прѣжде вѣкѣ аще  
дѣда пророка и глаголи: и чреба прѣжде денинцы  
родихъ тѧ, обаче тò рожденіе не плотское:  
но нѣзреченію и непостижиму бысть. Глаголи  
ко и самъ Христосъ во стомъ вѣлии: никтоже  
вѣсть Оца, токмо сихъ. И исайа пророкъ во  
глаголи: Комъ оуподобисте Гда, и  
коемъ подобию оуподобисте єго. Бѣда бо образъ  
сочиори древодѣла, или златарь слѣбѣ злато  
позлати и, или подобиемъ сочиори єго. По-  
добникъ и стынъ Пантелей иллюстрируетъ глаголи:

и глаголи зи, зачало м: родъ оубишающе вѣки,  
не должны бытъ неподобни, подобиа быти  
вѣжитъ, златъ, или сребръ, или каменію и книга да  
начертанію художни, и смысленію члка. Глаголъ  
ко и Іоаннъ дамаскій: симъ же, не образъ.  
видимаго и величестваго и не описанаго и л. Мдъ  
не образаго вѣа, ктѡ можетъ соизборити  
подражаніе; Прекраснѣа оукъ краинааго, и не-  
честия, окразовати вѣжитъ. Подобникъ же воз-  
браняетъ о семъ и стынъ Григорій двоесловъ;  
Сего ради сакашда, иже єсть вѣжитъ: и тое  
прѣждевѣчное рожденіе единороднаго сна ѿ  
Оца, оумомъ тѹчию подобие наимъ разумѣ-  
ти, а писати ко образѣхъ, шниодъ не подо-  
бие и невозможно. И стынъ дѣхъ не єсть  
существо голубь, но существо Егъ єсть,  
а вѣа никтоже вѣдѣ, иакоже Іоаннъ Еговѣа  
и вѣлиотъ, видѣтельствуетъ, обаче аще ко  
Іоанну при стомъ крещеніи и христоѣ, таини-  
и стынъ дѣхъ къ вѣдѣ голубинѣ; И того ради на  
то мѣстѣ тѹчию подобаетъ и писати  
стаго дѣха въ вѣдѣ голубиномъ. а на иномъ  
мѣстѣ имѣши разъ, не ишобразуютъ стаго  
дѣха въ голубиномъ вѣдѣ. Занѣ на флагорѣгли  
гозѣ таико образомъ таини и иного да, никако.  
еще же савашъ именуетъ тѹчию Оца, но

ст́а́л т́ра. По дёнсю ареопаги́тъ, саваша́х  
толкв́етса ѿ жи́дова и́зыка, гд́ си́лж: се  
гд́ си́лж, ст́а́л т́ра є́сть, ѿ́цъ и́сих и́стый  
ах. Сказа́че а́ще и́ данніях пророкъ гла́гълъ: та́ко  
ви́дѣхъ ве́тхаго деними се́длаша на́ се́дниши.  
И то́ не ѿ ѿ́цъ разумѣетса, но ѿ ѿ́цъ,  
є́же | буде́тъ ко́ второ́е є́гѡ пришес́тие се́дниши  
арх. Мака́рия  
и́мѣ  
Продолж.  
подпись Патр. Белого  
арх. Мака́рия  
и́мѣ  
Би́ше же пишутъ во́ Икона́хъ стомъ блго-  
вѣщенію тóже саваша́хъ, и́же ѿ́стъ ды́ше,  
и то́ дыханіе и́детъ во́ чрево пресвѣта ву́ци:  
и кто́ то́ ви́дѣ, и́ли кое́ стое пишаніе ѿ  
семи свидѣтельствъ, и ѿ́кльдъ се́е възла; |  
Известно є́сть, та́ко та́ко бы́чай, и́ и́на  
подобнаа, ѿ нѣкоторыхъ се́мьдрыхъ, и́ли паче  
реши́въ се́мьдрыхъ и́ безъмныхъ, прїлгълъ и́  
Обычъ. Сего́ ради повелѣва́емъ, ѿ нѣкто́ то́  
се́мьдро и́ безъстигное пишаніе да́ пресуга́нетъ.  
Точи́ю ко́ апокали́фъ ста́го Іоанна по́ наждѣ |  
пишется и́ ѿ́цъ в се́днишъ, ради та́мошнихъ  
ви́дѣній.

Ли  
А́бѣпо ко́ и́ приличио є́сть ко́ сты́  
црквахъ надѣи́сѧ и́мѣетъ саваша́хъ, по-  
стгабити кртъ, сирѣчъ, Распятіе Гда и́ спа  
нашего Іиса хрта. Та́коже чинъ держитъ и́з-  
древле во́ ве́хъ сты́хъ Црквъ в се́точныхъ

странахъ, и́ в кіевѣ и́ повсюдъ, о́прічь мос-  
ковскаго Гра́тва, и то́ ве́ліе та́инство со-  
держитъ во́ стѣи Цркви. Та́коже ми́сіи в  
пъстыни възди́ мѣднаго змія и́ въразу́лъ  
распятіе спаси́тела хрта: и́ та́коже тогда ѿ  
въгрызенія зміева и́спѣлахъся Іералитане зра́ще  
на́ того змія, та́кожде и́мъ нѣкъ новыи  
Іерль зра́щє во́ стѣи цркви на́ | Распятіе, и́  
страсти спаси́тела на́шего Іиса хрта, и́спѣ-  
лахъся ѿ въгрызенія небы́димаго змія дія-  
вола: сирѣчъ, ѿ гра́хопаденіи на́шихъ.

Чесѡ ради Иконописцы пишутъ ста́го патрі-  
архія, и́ Іоанъ москви́скихъ чудотворцевъ в  
вѣлыхъ клобукахъ, неправеди: зане Онъ кло-  
букъ вѣлыкъ не ношиша, и́ нижѣ бы́сть є́шੇ  
в Ростовскихъ странахъ при и́хъ се́и Обычай;  
и нижѣ купріанъ, и́ фо́тий, митрополити и́  
прочи́и кото́рии поставлены бы́ша во́ цркви градѣ  
во́ архіерейство, ношиша вѣлыкъ клобукъ, зане  
та́ко писано є́сть в пишаніи є́же ѿ дімитриа  
толмача ко́ генадию новгородскомъ єпікпъ ѿ  
вѣломъ | клобукъ, та́ко послали бы́сть той  
вѣлыкъ клобукъ ко́ васи́лию єпікпъ новгородскомъ,  
и́ филодеа Патріарха константинопольскаго.  
и́ патріархъ митрополитъ бы́лъ преде при А.Ф.А-  
настии патріарфъ, ѿного и́ хиротонисанъ в

лѣто 1571, але́хій чудотворецъ бы́лъ при філодѣн патріарѣкъ, послѣ петра митрополита представленія вѣщіе патріарху лѣтъ. [и по писанію димитріеву толмачу] той філодѣн патріарх иже хиротониса але́хія митрополита, послѣ бѣлыя клобукъ ко власію архіепікѣ новгородскому, и ѿ тогѡ врѣмене нача новгородскій архіепікѣ точию єдинихъ носити бѣлыя клобукъ, до генадія архіепіка: а послѣ генадія прѣѣла инача и московскіи митрополити, и прочіи носити бѣлыя клобукъ, та́ко же вѣдитсѧ къ тому же димитріеву писанію. Иако єщѣ пре генадія архіепікомъ новгородскимъ никто иныхъ архіерей нигдѣ носи бѣлыя клобукъ точию єдинихъ генадія новгородскій архіепікѣ иже вѣ при великомъ кнїзѣ іѡаннѣ василіевничѣ. оѹшъ по сему гавстену єсть та́ко ложи по пышту иконописцы, сгаго чудотворца, петра, але́хія, и іѡна въ кѣломъ клобукѣ, [та́ко же и прочая] мы же не вѣлаго клобука порицае: но точию занѣ чудотворцы петръ, але́хій и іѡна, и кундріанъ и фогтій, и прочіи до генадія архіепіка новгородскаго, не носиша и бѣлыя клобукъ, а иконописцы ложи сїе пышту, та́ко же и ина многа, ко прѣести некѣждамъ. Сїе глемъ въозваниеніе

иконописцемъ та́ко да престанутъ ѿ ложныхъ иконъ поди и святныи писаній, и не писали бы иначіо <sup>жизненіи Патріархъ Павла Павліи</sup> хвѣа <sup>и Аланіа.</sup>

### О монашескому чинѣ:

**Хощемъ** оѹшъ ѿ нѣ да не прехода <sup>Патріархъ Павелъ</sup> та погречески. шниудъ монахи изъ митрополита, идѣже кто обѣ <sup>и</sup> шасѧ, и постригся, бо иныхъ митрополитъ, та́ко же и черніцы да не скитаются сѣмь и швальши, занѣ та́ко не токмо склоняютъ нарѣды и смѣши, но послѣдоватъ и ина многочисленнаа безмѣстнаа, та́же срамно єсть и ѿ иныхъ глати. Подобаетъ же наимъ вслчески возбранять всакія виновныя, и смертоносныя избѣты, иже влакатъ наихъ вразличныхъ грѣхъ. Занѣ весь члескій родъ ичется на лѣкарое ѿношти, по праведномъ іѡаннѣ: занѣ єсмъ плотни и персты, ко всакомъ грѣхѣ искони.

Но и єже постригисѧ и вѣ испытнъ оѹ. въ <sup>бѣкорѣ</sup> принимати монашескій образъ, шниудъ не <sup>продолженіе</sup> подобаетъ побелѣваемъ, но подобаетъ первѣ искушнисѧ, <sup>и</sup> можетъ терпѣти иго монашеское преображеніе, та́ко же покелѣваетъ е, практило перваго и втораго глемаго скора, въ трїехъ лѣтєхъ да будетъ конскъсъ хотящи постригисѧ. Сегшо оѹшъ ради не подобаетъ шниудъ и прежде въозрастъ лѣ, и вѣ искуша постриги мона-

Хомъ, ради не постолиства разумъ, и слабости юношеской, зане мнози англскій образъ шк-  
ръгаша, и изблѣкшеся одѣнія монашескаго  
бесѣдлаго стыдѣнія, сего ради подобаетъ  
быти спасенію многу | О сей кѣши, и великое  
расмотреніе прежде начинанія, и не постригати  
никакова члка безъ прѣблнаго искуса ни въ  
митри: паче же въ прѣстынахъ вѣста да не по-  
стригаютъ ни единаго члка, ради бражія смы-  
шленія вѣгающиихъ въ Гдѣи сонихъ; и непо-  
столиства ихъ. хотѣши бо въ прѣстынахъ  
прекыбати и труждатися вѣтъ, подобаетъ имъ  
прежде въ митрѣхъ искушатися многое времѧ:  
таже въ собѣтомъ и Гумена или архимандрита  
и въ благословеніемъ его да вѣдутъ въ прѣстынью  
жительствовати, а не тако простиши и тако  
приключися. Преславшающи же сю нашъ запо-  
вѣдь и прѣвило, наказани | да вѣдутъ запреще-  
ніемъ и шлагеніемъ Обаче прѣблнш искуса-  
етъ, такоже рекохшъ въ трѣ лѣтіехъ. и  
понужды сонзболемъ быти и въ полѣ, сирѣть  
и полгода года. Сїи синзхожденіемъ глемъ а  
не прѣблнш.

Л. М. бýти спасéнию мнóгъ | о сей кéши, и велико  
Продолж. под-  
расмотрéніе прéжде начинанія, и не постригáти  
письмом Патр. арх. Пайса. никакое яко- постриженіи

Никакова члка безъ правилнаго искуса ни въ  
мнтр: паче же въ пустыняхъ всема да не по-  
стригаютъ ни единаго члка, ради бражка смы-  
шленія кѣгающиихъ ѿ Гдѣй сюонихъ; и непо-  
столостба ихъ. хотѧши въ пустыняхъ  
прекыбати и труждатися бѣгъ, подобаетъ имъ  
прежде въ мнтрѣхъ искушатися многое времѧ:  
также въ собѣтомъ и Гумена или Архимандрита  
и въ благословеніемъ его да идуть въ пустыню  
жительствовати, а не такоже прости и такоже  
приключися. Преславляющи же сю нашъ запо-  
вѣдь и правило, наизданнѣ да будуть запреще-  
ніемъ и ѿлученіемъ Сбаче правило искуса  
быть, такоже рекохомъ въ трѣ лѣтїи. и  
понужды сюзволемъ быти и болѣ, сирѣчь  
и полтора года. Сїе синзхожденіемъ глемъ а  
не правило.

Ещё побелкаемъ въ немощи ѿнъ не постригати младыхъ людейъ женатыхъ, никакъ здравыхъ кілъ вѣгутъ ѿ жеихъ сбояхъ безъ со-

гласіл жéнъ и родітелей. Такожде и жéнскаго пола. А кто ѿ сїенномонахахъ, или въ митрехъ, или въ пустыняхъ, или инде, ѿ нѣшнаго времени въдъгъ постригати тако-быхъ людей, да извѣргутъ сїенства, и наказани да въдъгъ креѣпкѡ. А внемоющи да постригаютъ токмо старыхъ людей, и прочихъ кіа суть, безжени и бездѣтей. И которые согласиемъ жени свои и родителей.

Повеліваша оукѡ ѿ нінѣ и сїе да не прї-  
имвтихъ къ Мінтрѣхъ ѿ йнагѡ Мінтра по-  
стриженника, ниже да бл҃датъ старцы сѣмѡ  
и обвамѡ. Ико же а е правило, з гѡ собора  
повеліваша и вобранѧетъ монаха и инокиню.  
да не отабитъ свое обѣщанїе сирѣчъ обителъ  
идёже пострижесѧ, и воних мінтра не бходити.  
Подобиши и третіе правилѡ, а гѡ, и в гѡ,  
глемагѡ собора, ѿлучаєтъ и гъмена иже не взы-  
шє вѣжлѧшаго монаха ѿ своею стада, | и не ѿ-  
бозращаєтъ єгѡ на свое обѣщанїе.

Елицы же монаси по призыва́нїи не боя-  
хоча́тъ воврати́тися на своє обѣщаніе, подо-  
баетъ оубш нгъменъ извѣстити о се по-  
мѣстномъ епікпъ идѣже тонъ монахъ прекы-  
баетъ да накажетъ егѡ такоже достоинъ емъ.  
И послѣднее, бесмѧ, аще преслушенъ буде,

да ѿлачнітса: зане подобаєтъ иночъ терпѣти до послѣдняго своею издыянія, въ Оснѣли идѣже Обѣщася и пострижеся со всакимъ терпѣніемъ, и да не ѿлачнітса ѿ любезныхъ Оснѣли свої, таکо и женыхъ ѿ искреннѣй А. на небѣсты свої. Елицы оубо творятъ инако, начи по подписаніи Патріарха Макарія но архбиски.

**5** Подобаєтъ же да наказуютса и елицы монаси и иночни скитаются въ мнѣ Мнѣтрѣй, таکо и Елицы погибши безъ пастыра, не токмо Црквинымъ, но и Градскимъ закономъ, зане прелцаютъ и соблажнаютъ Оба чина, иноческій и мирскій. Чтиль мѣ е правило, съ го вселенскаго собора. Шбаче же и въ мнѣтрѣ, еклады имать, ѿ монаховъ, и ѿ иночни не подобаєтъ. Чтиль О семъ правило дѣ седмаго селенскаго собора.

**6в. 3** Кимже конечное, монахъ или и иночина изъ мнѣтра да не изыдѣ вѣзволи настоѧтела. Аще же изыдѣтъ собою и оупиватися начинѣтъ, или начинутъ въ мнѣтра, тажими єпите-  
кти мѣами да накажутса, таکже повелѣваютъ сти бгоноснїи Оцы: да непреступатъ обѣща-  
ний своихъ, иже сотвориша пре бгомъ и члкн  
въ Цркви. Аще же ии, наказаны да вѣдѣ ѿ  
Бга таکо Аманія и Сапфира, иже лгаша Бгъ,

таکже читаемъ въ дѣянїи стыхъ апѣл. Чти  
и дѣ. Прѣвишо иже въ трѣмѣ собора.

еще же дреѣле нижѣ мнѣтри мъжестїи быша и  
блїзъ женскихъ мнѣтрѣй, соблазна ради: Такожде и василій великий побелѣ, | да не собрашаются а. ив.  
нижѣ сошѣдаю монахи, и мъжи всакогѡ Продолж. под.  
Патріарха  
Макарія. чина, и возрастъ, со иночнамъ, и нижѣ да  
собесѣдуютъ имъ, зане бредиши есть, и не  
лѣпш, таکже и, и кѣ, прѣвишо седмаго се-  
ленскаго собора побелѣваютъ: Аще и сродники  
вѣдѣтъ, и сїе же с иѣкими бгоносными, и  
благоговѣнными мъжи, и женами быти, и скорш  
шлачнти. Такожде и ли прѣвишо кардиналскаго  
собора побелѣваютъ. Но и мѣ правило, е го, и ѿ го  
вселенскаго собора иже въ трѣмѣ, побелѣваютъ,  
нижѣ въ мъжеско мнѣтри женѣ да преоше-  
ваютъ, нижѣ въ женскомъ мнѣтри мъжіе | да ѿб.  
сплатъ. Всакогѡ ко преиновенїю и соблазна  
кромѣ подобаѣ вѣрныхъ быти. Семъ ко  
щенномъ прѣвилъ послѣдѹюще, побелѣваемъ с  
великимъ запрещенiemъ, таکо да ѿнъ, въ  
женскихъ мнѣтрѣхъ икто ѿ мъжеска пола,  
никакимъ намѣренiemъ преошеваетъ, такожде  
нижѣ ѿ женска пола въ мъжескомъ мнѣтра.  
Аще икто ѿ ии сїе твора обрашетса, аще  
клирикъ, аще монахъ, аще людина, да ѿлачнти.

Возбраняемъ оукѡ и вѣческій торговѣй  
л. нѣ промыслъ, толикѡ таکѡ иже ктò бо сїене  
Продолж.  
подлиненіи Патріархомъ чинъ, таکоже и в монашеско | да не  
арха Макаріа имать боли торговать по заповѣди стыихъ  
Оци, ниже на торжище блѣкаухъ сѣдѣти и  
продавати. Токмо єже оу себѣ рѣкодѣлие  
имѣети, и сїе сповѣдѣніемъ игумена или  
игуменіи, да вѣдѣти два избранныи монаси,  
или иночини престарѣюшии исконити и продава-  
ти и цѣнъ взяти въ потрѣбъ пищи и  
щадѣнія, и иныхъ, ради тѣлесныхъ нѣжды.

Повелѣхомъ оукѡ по правилѣ стыихъ иплю  
и стыихъ Оци: таکѡ да вѣломъ причетникъ,  
и иночъ, и иночинѣ въ мирии попеченіемъ  
себѣ не благасти. Подобни же и по ѹ, правилѣ |  
стыихъ иплюхъ ниже поручатиша за кого по-  
велѣваемъ. И аще ктò не вѣдѣніемъ ѿ причет-  
никомъ, или ѿ монахѣ порученіе даєтъ, то  
порученіе, не въ порученіе да вѣдѣніи. Ибо  
по стыихъ правилѣ, причетника или монаха  
никомъ подобаетъ въ порученіе прѣйти, ниже  
просити ѿ такихъ лицахъ порученіе. Скаче и  
дашшиахъ порученіе, и прѣкшиахъ никуто  
да вѣдѣніи.

Суть иѣкона горїи лицеиѣрнїи и прелестники,  
иже живутъ посреди градовъ, и сѣла, и въ образѣ

шшелника, и затворника болоти, и въ мона- <sup>въ чёрной</sup> рѣзѣ  
шеской сѣнтицѣ. Иниже и въ желецахъ скованы. л. нѣ  
Такожде и на ги и кои ходати по градѣ и въ берегахъ  
сѣломъ въ міре, тщеславію ради, да коспрѣ- <sup>чтнѣ сѣлихъ</sup>  
имѣти славѣ ѿ народа, и да почитаютъ ихъ <sup>правилѣ</sup> иль, иже  
ко стыихъ, ко прелести просгымъ и не вѣдѣдамъ. Ерѣмѣ  
повелѣваемъ оукѡ, ѿ ииѣ да не имете ѿ <sup>страго</sup> со-  
ниуджъ таکовы вѣрѣ, зане познаеется, таکѡ  
не по вѣзѣ, и не въ праведѣ, и ниже здравымъ  
ѹмомъ илѣ творатъ. Ибо прежнїи прѣбнїи  
Оци иже симъ образѣ традѣахъ по вѣзѣ,  
и здравымъѹмомъ, не сице преъвѣахъ, но  
таکѡ во стыихъ книгахъ прочитаемъ, кто шшел-  
никовъ быхъ, по градѣ | и по сѣломъ ѿниуджъ <sup>ѡкъ</sup>  
не ходиша, токмо въ поганыхъ преъвѣахъ. И  
кто ѿ монаховъ или шшелниковъ скованъ въ  
желецахъ традѣахъ по вѣзѣ, никомъ ѿниуджъ  
сїе показаша: и никто же тѣ вѣдаше до ихъ  
смерти. Такожде, и кто ѿ ни вѣсма мира  
шрекшии, и хотахъ поругатиша мірои, си-  
рѣчъ во юродственомъ образѣ жителествовати:  
таکѡ стыйиѣндрей и сумѣнъ, и прочии ѿ  
христѣ юроди, не сице [таکѡ ииѣшии] тво-  
риша и жителествоваша: не искаша ко ѿни  
слабы ѿ мира. И ниже ходиша по дѣрамъ,  
и полатамъ велиможныхъ и знакомыхъ: но л. нѣ

и́дѣже ѿнѹдъ не знаша и́хъ нижѣ почиташа,  
тѣ и́ преуыбахъ. И́коже ви́дитсѧ писано,  
ст҃агѡ андреа и́ симеона, ст҃ылъ житїѧ, и́  
прочиҳъ. А єгда въ коемъ мѣстѣ, ѿкы Бѣ  
и́хъ ст҃ое житїѧ, какими чудесы, и́ начаша  
народи почитати и́хъ. Ониже ѿ того мѣста  
вѣжаша ѿлучахъся, и́ небѣдомы бывахъ, вѣ  
и́нѣхъ мѣстѣхъ. Тѣмъ оўко познаваєтсѧ іакѡ и́нѣши  
нїи ѿшевники и́ жалѣзноноснїи претворнїи и́  
юроды не по вѣѣ суть, и́ нижѣ здравымъ  
ѹмомъ жителствуютъ, занѣ не подражаютъ  
прежнїхъ ст҃ыхъ, иже такими житїемъ оўго  
днѣшихъ Бѣ. А кто юродъ ѿ рожденїя єсть,  
за малѹмїе єго, нижѣ увалити, нижѣ хвалити  
достонитъ [и́хъ], токмо помиловати подо  
баетъ члеколюбію ради: занѣ єсмы вси єдина  
тварь бжїѧ, и́ плоть вслѹбъ нѣждѣ подлежаща.

Ако же ви́дитсѧ писано въ Макаріа.

шб.

**Б**лаженниѣшагѡ, и́ всестѣшагѡ курх Пасіа, Глаꙑ  
Папы, и́ Патриарха: Великогѡ Града Але  
ксандрии, и́ сгодинѣ вселенниѣ: и́ блаженниѣшагѡ,  
и́ всестѣшагѡ Курх Макаріа Патриарха, вѣїа  
Града великиѧ Антиохии, и́ всегѡ востока:  
Толкованїе ѿ Аллилѹи: и́ ѿ знаменїи чтиагѡ  
и́ животворящагѡ Крата: сирѣчъ ѿложенїи Пѣр  
ствихъ: и́ заповѣдь ѿ стомъ симболѣ: и́ ѿ  
Іисусовѣ Млѣкѣ: и́ ѿ прочиҳъ.

**С**т҃аѧ христова восточнаѧ, и́ апостольскаѧ  
Цркви, ѿ ст҃ыхъ Аплѡ, и́ Ст҃ыхъ Бого  
носныхъ Оцѣвъ, и́ вселенникъ Оучтлєй,  
Прѣк сю аггликаню пѣснь, сирѣчъ Аллилѹи,  
и́ Божественномъ пѣни вѹчиненыхъ | мѣстехъ  
глати: Аллилѹи, Аллилѹи, Аллилѹи, слава тво  
Бже. Сице г: и́коже ви́дитсѧ, и́ писано вѣ Макар  
иихъ Греческихъ, и́ славенороссийскихъ Древнихъ  
ѹкописны харатерныхъ Книгахъ. И́ то сї  
таблѧетъ, и́ сї разумѣетъ православиѡ ст҃аѧ  
восточнаѧ и́ апостольскаѧ Цркви: Аллилѹи Оцѣ,  
Аллилѹи Сиѳ, Аллилѹи Ст҃омъ дхъ: та же слава  
тво Бже: иллюмъ Оцѣ, хвалъ Сиѳ, хвалъ  
Ст҃омъ дхъ. Глюще сице, Аллилѹи, г: та же  
слава тво Бже: иакожемъ и́ исповѣдуемъ іакѡ  
в Троицѣ и́ во єденици Бже: Сирѣчъ, трижды

шб.

А́ллилъи́а, рáди трéх постáсíя [и́сповéданíя]. И  
 ёже приречéмъ: Сла́ба тeбé Бжé: А́вла́емъ и  
 а. и́з и́сповéдве́мъ, та́ко тр́ца, ёдн̄ Бѓз ёстъ, а не  
 поди́нъ патр. арх. а́нтиохи́и по а́рхиеп. а́нтиохи́и  
 три Бзи. Гóко же пое́тъ сгáл Цркви. И сгáй  
 Бжé, сгáй крéпкий, сгáй бе́зсмéртный, по-  
 ми́льи на́съ: и́сéи А́ггельской пб́сни та́ко же  
 раз8мéемъ, та́ко же и́ во А́ллилъи, в Бжествѣ  
 тр́ц8, и ёдннц8: Сгáй бжé, О́цъ: сгáй крéп-  
 кий, Си́х: сгáй бе́зсмéртный, Дхъ сгáй: та́же  
 Поми́льи на́съ, а не поми́льите на́съ. Се ёже  
 со триста́мъ, и́сповéдве́мъ к трéхъ у́поста-  
 се́хъ быти Бгá, и ёже поми́льи на́съ, ёдно  
 Бжетво: ёдннх во Бѓз тр́ца, а не три. И хер8-  
 вимска́л пб́сни, сгá, сгá, сгá, Гдъ саваш.д.з.,  
 Подобнѣ та́блé: та́ко же А́ллилъи, и Сгáй бжé. |  
 Г сгá, рáди трéх постáснаго бжества: и Гдъ  
 саваш.д.з., рáди ёднного существо. сгá О́цъ,  
 сгá Си́х, сгá дхъ сгáй: та́же Гдъ саваш.д.з.:  
 сирéчъ, Гдъ си́лъ, по Диони́сию А́реопаги́т8. Се  
 о́укъ ёдннх Гдъ си́ сгáл тр́ца, а не три  
 Гды. Си́це и́ во А́ллилъи, г, рáди тр́цы: и  
 слáба тeбé бжé, рáди ёдннцы: зане Бѓз в  
 Грцѣ; и́ во ёдннци слáбо слóвнгъ, и вър8е-  
 ся, и́ и́сповéдуетъ. Си́це держитъ, и м8др-  
 ствуетъ сгáл восточна́л и́ А́ггельскую црковь,  
 та́ко же прíж сбы́ше и́ изначала, писаное, и

не писаное преда́ніе, и́ сгáхъ А́вла́емъ, и́ в бо-  
 носныхъ О́цебъ, и́ Вселенскихъ сокóршъ, и́ про-  
 чихъ. И ёже глю | и́бцыи, А́ллилъи, в, та́же л. и  
 арх. а́нтиохи́и по а́рхиеп. а́нтиохи́и  
 матио Бжигю  
 и́вáт а́рхиеп. а́нтиохи́и по а́рхиеп. а́нтиохи́и  
 арх. москов-  
 ской и всес-  
 россии.  
 слáба тeбé бжé, никакова и́сповéдани́е в тóмъ  
 и́мьютъ: толквю о́укъ, та́ко знáменуетъ  
 А́ллилъи, слáба тeбé бжé: в, А́ллилъи, та́же  
 слáба тeбé бжé: та́блéтъ по и́хъ г, слáба тeбé  
 бжé. Се трижды слáба тeбé бжé, та́блé-  
 тóмъ тр́ц8, а ёдннц8, ии. Се о́укъ согре-  
 шаютъ си́лъ зане небéдкнїемъ и́сповéдуетъ  
 тóмъ тр́ц8 прóстъ, а ёдннц8 ии. Но сгáл  
 восточна́л и́ А́ггельскую црковь, православи́о м8др-  
 ствуетъ, и́ и́сповéдуетъ, в Бжествѣ тр́ц8, и  
 ёдннц8. Сегó рáди и́ православи́о пое́тъ, в о́у-  
 чиненыхъ м8стсехъ А́ллилъи, г, рáди Тр́цы, |  
 и слáба тeбé бжé, рáди ёдннцы. и Сгáй бжé,  
 сгáй крéпкий, сгáй бе́зсмéртный, поми́льи  
 на́съ. И сгá, сгá, сгá, Гдъ саваш.д.з., тóже  
 трéсто рáди Тр́цы, поми́льи на́съ, и Гдъ са-  
 ваш.д.з., рáди ёдннцы: та́ко же бы́ше рекохшъ.  
 Се ёсть православное м8дробанíе. И та́же писана,  
 в Енфроси́новѣ житїи, Она всé соуть съем8арїе,  
 и лише кто ведетъ прочитати то житїе по  
 езѣ, со вниманїемъ, раз8мѣти ведетъ. И ёже  
 глютъ, та́ко ѿ сей А́ллилъи иде во Црь Гра,  
 и слыша ѿ Патрїарха, и в сокóрной кели́цѣ

цркви глюшыя аллахъя дважды. ѿ томъ мнмъ  
 л. Нд. та́ко не и́де въ црь градъ, зане времена | тогда  
Смиренный  
птичий  
митрополитъ  
великій нова  
градъ и ве-  
ликии азъ.  
 не такова быша: владѣша ко тогда греки  
 болгарею, и Сербы, и всѣмъ западомъ до Адриа, |  
 и до чёрногор мора, и ратоваша тогда на  
 Христіаны, великими и лютыми, ратми. Аще  
 ко и и́де въ Црь Градъ та́ко же глютъ Афто-  
 писцы обрѣтаются та́ко не въ то времѧ къ  
 Іоанифу Патріарху, и Евфросину прпбнай, но  
 вразличныхъ временіяхъ. А аще и приходилъ при  
 Іоанифу Патріарху, и тотъ вѣдь латиномудрый,  
 иже вѣдь на Осмомъ сокорѣ, въ флеретин:  
 и паки єдиногор члка свидѣтельство не прѣ-  
 ємлетъ по вѣтвениомъ писанію, аще и Агглъ  
 снегесъ будетъ. И паки вѣдь разумѣется  
 истина, въ списателевѣ | видѣнїи, иже глаголъ та́ко  
 видѣвъ и Архаггла, и кесарева снимъ ѿ  
 Аллахъи, и нѣгли та́ко рече єму вѣда, таковъ  
 словеса, и толкованія, ѿ Аллахъи: та́же ниже  
 слышати комъ подобає, таковъ хвалъ: и  
 тамъ будетъ оужасати читатель, кездміа  
 списателева, Евфросинова житія. и сїе смуще-  
 шие иже глаголи, Аллахъ и: та́же слаба течѣ-  
 вѣ: не ѿ Евфросинна ста́ло: но ѿ списателя  
 Евфросинова житія, дѣволюкимъ на вѣтомъ:  
 и Евфросинъ въ послѣднемъ поученіи своемъ при-

смерти, та́ко же слышахомъ, и разумѣхомъ:  
 ѿ Аллахъи, ничего же забѣща, Братіи, | Интира л. 2  
Смиренный  
Лауреатъ  
митрополитъ  
Казацкій  
и свѣтскій  
 своего, ниже пишетъ что ѿ томъ въ Тестаментѣ забѣщаніи  
 своемъ: токмо солгани на Прпнаго Евфро-  
 сина ѿ списателе житія Егъ. а иже глютъ  
 на прпнаго мадіма Грека, та́ко и Онъ мудр-  
 ствоваше въ, глаголи Аллахъи: и прибодаетъ въ  
 свидѣтельствѣ ста́го Игнатія Богоносца, та́ко  
 ѿ Аггловъ слыша пѣти дважды Аллахъи: и  
 въ томъ лгутъ на ста́го Игнатія, и на Мадіма  
 Грека. зане ста́мъ Игнатію, таиншася Агглъ ѿ  
 Божественномъ Фалмопѣніи, сирѣчъ ѿ Аントи-  
 фоніяхъ, а не ѿ Аллахъи. И всѣмъ не со-  
 гласуетъ съмое писаніе, иже называются ма-  
 дімово: и въ томъ | разумѣется подлинно та́ко  
Смиренный Іоан-  
 то сложеніе слова, не мадімово есть, токмо  
митрополитъ  
 лгаша ибцыи свемудріи на его имѧ, ико и асторожей  
и трекий  
 Мадімъ Премудръ вѣше, и не могъ бы сици  
 протибныхъ писати.

ѿ знаменіи чтнаго крта, сирѣчъ  
 ѿ сложеніи перстовъ.

Такожде и знаменіе чтнаго и животворящаго  
 Крта, ѿ стыхъ слабныхъ, и всѣхълныхъ Апшовъ,  
 и ѿ ста́го ѡщенномънка Игнатія Богоносца,  
 третягъ Патріарха Аントіохійскаго, и на слѣд-  
 никъ стыхъ Апшовъ, и ѿ вселенскихъ оутлѣй,

Тръномъ таинствъ къ нерѣвныхъ перстахъ. | Глаша л. 2  
 тѣ свемѣдрїи, тѣко два песта, вторыи оука-  
 зательныи, и третий средний Бжитъ и члестъо митрополита  
 знаменуютъ: и три перста, первый, четвертый,  
 и послѣднии меншии, наклонити, и собо-  
 купити по двѣма персты, и именоваша сѹю  
 Трцъ, и глаша: тѣко три нерѣвныхъ, и  
 разныхъ, персты, есть таинство стыя трцы.  
 Всемъ оукѡ тѣклении есть, тѣко исповѣдаша,  
 во стѣки Трцѣ, нерѣбенство: тѣко Ариане, и  
 Несториане, и Дхокорцы, и Аполинарне, и  
 прѣчии проклѣтии еретици, зане Онъ сице  
 исповѣдаша, не сракненіе, и раздѣленіе, во стѣки  
 Трцѣ: Оца болша назваша, а Сна менша, и ѿб.  
 Дха стаго єщє менша, и тѣко раба: Такожде смиренный  
 и тѣ три разныхъ, и не рабныхъ персты,  
 тѣклютъ, тѣко же мѣдиствоваша выше речеи  
 проклѣтии еретици.

И мы православио, три первыхъ персты, тѣко-  
 же стоять порядъ, первый, вторыи, и третий,  
 собокуплемъ, во имѧ Оца, и Сна, и стаго  
 Дха, и знаменася знаменемъ чтиаго и живо-  
 творящаго Крта Христова. Иакоже прїахомъ  
 ѿ стыихъ Аплюевъ, и Егносыхъ Оцебъ, Сице  
 и исповѣдемъ, и Сице держитъ крѣпкѡ, и не  
 поколѣбимъ стая восточнаѧ и Апльская Црковь,

ївкіше и изначала прїахомъ, православио знаме-  
 л. 2 ати сеbe знаменемъ чтиаго Крта, и трети  
 смиреніи юнацкими персты, десныѧ руки: Собокупивши дхъ,  
митрополит  
рѣтровскій и бо имѧ Оца, и Сна, и стаго Дха, не писан-  
врѣгловскій  
 нымъ преданіемъ, тѣко же свидѣтельствуетъ и  
 стый Василій великий, въ словѣ, изъ мѣ иже  
 ко отомъ Амфілохію Епікту Иконійскомъ. Сваче  
 єгда согбаемъ и собокуплемъ три первыхъ пер-  
 сты, десныѧ руки, знаменемъ, тѣко вѣрвемъ,  
 и исповѣдемъ къ бжитѣ Трцъ, и единицъ  
 Сирѣчъ тѣко стая Трца единицъ Бгъ есть три  
 упостасныи, и единосѹшныи: Сегѡ ради сими  
 трети персты, предаша намъ стиги  
 Апли, и Егносыи Оци, творити на сеbe  
 ѿб. смиренный  
павелъ  
митрополит  
баскій и подобскій  
 знаменіе живо творящаго Крта собокупивши дхъ,  
 бо имѧ стыя единосѹшныѧ, и нераздѣлныѧ  
 Трцы. И всиихъ трии перстахъ, не тѣко хощемъ  
 показати Бжество, тѣко же блаждословиша и  
 цыи: не вѣди: но токмо число покажемъ,  
 Трцы, и единици три перста, за Трцъ, собо-  
 купленіе же перстовъ, ради единици: сирѣчъ  
 тѣко Бгъ къ Трцы, и во единицѣ. Сице  
 вѣрвемъ и исповѣдемъ: а не никако. не тѣко  
 иѣцыи свемѣдрїи писаша, и на оучиша, и сказа-  
 ша все таинство Бжеста, и члества, къ перстахъ  
 кыти: и тѣлѣтия преевзаконио и хълио,

Л. 5г и буде́тъ | держа́ти вѣ́чнѡ, и не подви́жнѡ.  
 Омърѣній  
Филарѣ  
Ахіепікъ  
Смоленскій.

И тако подобае́тъ всѣ́комъ православномъ христіанину, послѣдѹщемъ отъ Святой Восточнѣй, и Апостольствѣй Цркви держа́ти, и мудротковати, такоже преда́ша стѣи Апостоли, и Богоноснїи Оцы, а не иначе. И єже глаголъ на стаго Иелетія, и на Феодорита, тако писа́ша, и повелѣша Онъ, такоже знаменати сѧ, тако и благослови́ти Іерою. И въ томъ на стаго Иелетія, и на Феодорита солгано: зане отъ Иелетія три первыя персты показа́, ради трехъ упомянутыхъ отъя Трьцы: и паки тѣ же три первыя собою въпи́, ради единого Божества, и бысть знаменіе: а не иначе бысть, показаніе первыхъ ш отъя Иелетія. а Феодоритъ въ томъ иначоже писа́, зане велико истилазаніе въ томъ было во отъ Святой горѣ Афоністѣй, въ лѣто зре́ніе подоби́ти такоже и въ Црквищемъ великомъ градѣ Москвѣ бысть крѣпкое истилазаніе ш пре-  
 шищенныхъ великороссийскихъ Митрополитъ, и Архіепікопъ, и Епископъ, во стомъ десѧтъ Собравшихъ въ лѣто зре́ніе и не обрѣтеся въ Феодоритовѣ книзѣ тако-  
 кое писаніе: но солгано на него Феодорита ш иѣкихъ свемѣдрыхъ, и сокровенныхъ брати-  
 ковъ. такожде и въ томъ Симболѣ, бысть |

шб. Омърѣній  
Епифа́ній  
Архіепікъ  
Смоленскій;

въисканіе, и обрѣтоза въ дре́внїхъ славенскіихъ л. 5д  
 Харагеныхъ книгахъ писано, такоже и въ Греческихъ:  
 и како напечатано єсть, въ новосправленыхъ книгахъ. Сего оубо ради покелѣваемъ мы право-  
 славнїи патріарси съ всѣмъ шищеннымъ соборомъ, съ великою клѣткою єже стый симболъ прїимати,  
 и глаголи вѣприлога, такоже стѣи, и Богоноснїи  
 Оцы, въ первомъ, и во второ, вселенскіихъ  
 соборѣхъ, написаша гречески: такоже иже исправле-  
 но, и печатается славенски. И въ Бѣгѣвномъ  
 Црквиомъ пѣни, троици, аллахіа, си рѣчь  
 глаголи вподобное времѧ сици. Аллахіа | Аллахіа, шб.  
 Аллахіа, слава тебѣ вѣже. И знаменати сѧ  
 чѣмъ чтаго и животворящаго Кртѣ, трёми  
 первыми персты десныя руки, собою въпише ли  
 бо имена Оца, сна и отго даха, по дре́внемъ  
 преданію отъ апостолъ, и отъихъ Оцевъ, такоже  
 быше писано. И искъ мѣтъ общѣ въ црк-  
 вахъ, и вдомѣхъ, Глаголи, Где Госсе христѣ вѣже  
 наша помилуй насъ: аминъ. по дре́внемъ преда-  
 нию отъ апостолъ, и Богоносныхъ Оцевъ: Ико же видит-  
 сѧ, и писано во многихъ дре́внїхъ греческихъ,  
 и славенороссийскихъ харагеныхъ книгахъ.  
 И кто хощетъ глаголи, оупрашева ради, токмо  
 единно Где Госсе христѣ | си вѣже, и где Госсе л. 5д  
 христѣ, вѣже наша, глаголи обращаєтъ, мнитса Омърѣній  
 Коломенскій  
 писано

тако мъдрствуетъ, и исповѣдуетъ Христъ, та́ко  
и арій, тóчю сна Бжїа быти по благодати,  
а не Бга истинна, єдиносущаго Оцъ. И кто  
внимайтъ, и расходитъ, и оуразумбетъ, какъ  
млтва есть блаже прилична, и больши честь  
приноситъ Христъ, та́котвено есть, та́ко сѧ  
млтва, Где Іисе Христъ Еже нашъ, помилуй  
насъ, есть блаже прилична, и больши Христъ  
приноситъ честь: зане сею молитвою испо-  
вѣдемъ Христъ сна Бжїа быти, и бга истинна  
глюще: Где Іисе Христъ: то сна Бжїа исповѣдемъ,  
зане єдинъ | Іисе Христосъ есть Сынъ Бжїй, а не  
и. а глюще Еже нашъ, помилуй насъ: тѣмъ  
исповѣдемъ, та́ко Христосъ есть истинный Бгъ  
нашъ, та́ко и Оцъ, и дхъ стый.

Сего ради достоинъ вами глати сию млтвъ:  
Где Іисе Христъ Еже нашъ, помилуй насъ: Но и сѧ  
млтва: Где Іисе Христъ, Сынъ Бжїй, помилуй на,  
непрекословящимъ свободна есть кочитанію.  
Противляюща паки сѧ млтвы, Где Іисе Христъ  
Еже Нашъ, оуздаконенію, да оубѣщающа єже на-  
учитъ чести ю благоговѣнію, та́ко Оцы  
стыми преданію.

Сие есть наше толкованіе и заповѣдь о стомъ  
л. 35 симболѣ, о аллилуйи, и о знаменіи чтнаго и  
смиренный єпхъ животворящаго Крста, о сложеніи перстовъ,

и о іисовѣ лтгѣ. Аще же кто буде <sup>Черниговскій Но-</sup>  
противляюща намъ, и всемъ ѿшенному со- <sup>богородскій Лазарь</sup>  
коръ, Бгъ противляется, и оуподобляется себѣ  
прежнимъ проклятымъ єретикомъ. И сего  
ради наслѣдити имать, та́ко же и ти єретици  
анадемъ, и проклятие сты Бгоносыхъ Оцевъ,  
сты семи вселенскихъ соборовъ: и въ страш-  
ный съдъ о симъ ѿважденіи будетъ, и Гда  
Бга И спас нашего Іиса Христа, во второмъ егѡ  
и страшномъ пришествии. Ему же слава, честь,  
и поклоненіе собачальнымъ егѡ Оцемъ, и  
с престы, и благимъ, и животворящимъ егѡ  
дхомъ: и нѣк и прнш, и бѣбки вѣквѣ, аминъ.

О крѣптаются въ древнихъ Греческихъ рѣко-  
писныхъ, и печатныхъ книгахъ, и сѧ толкова-  
нія о аллилуйи: отъ Германа патріарха Кон-  
стантинопольскаго, Толкованіе. Ала, Оцъ: Ил,  
Сы: ѿіа, дхъ стый: сирѣчь слава Оцъ, слава  
иіа, слава дхъ стомъ. и по Григорию Никомъ:  
Ала, слава: Ил, Бгъ: ѿіа, живомъ. И по Кириллу  
александрийскому: Ала, державный: Ил, Бгъ: ѿіа,  
той єдинъ: Или хвалите истинна Гда. И похва-  
лите его | достоинш. И посуммахъ, и по иныхъ л. 33  
толковницехъ. Ала, прнде: Ил, Иисуса: ѿіа, <sup>смиренный</sup>  
Бгъ. Или пѣснь Бжїа. И хвалите бга жиба. <sup>алебадр єпхъ</sup>  
И хвалите Гда, та́ко благъ Фаломъ.

Сёлъ толкованија, ѿбрѣтаються въдребинихъ кни-  
гахъ ѿ Аллилѹи. А никтò ѿ сты въ мъдрыихъ  
толкова сю на єдинихъ разъмъ.

Шестъ три чини ѿбрѣтаються въ ст҃ти Цркви  
по преданію сты Свѧтѣ, ѿ Аллилѹи. первое  
оубо во учиненыхъ мъстѣхъ глаголи Аллилѹи  
г. Таже слава тебѣ вже. Въторое вонни  
оучиненыхъ мъстѣхъ, и временѣхъ. Аллилѹи  
токмо, три, кромѣ славы тебѣ вже. Третіе  
же въ иныхъ оучиненныи стихахъ, єдиножды  
Аллилѹи глаголи, или пѣти. и разъмъ єсть въ  
томъ сицевъ: єгда глемъ г. Аллилѹи, кромѣ  
славы тебѣ вже, или єдиножды: тогда глаголетъ,  
слава тебѣ, или токмо слава, или хвалы. Аще  
же єсть сты къ лицу Божию, тогда разъмѣется  
и за слава тебѣ вже. А єгда будетъ сты къ  
лицу вѣты, или стгш кобего. тогда знаменуетъ,  
слава тебѣ вѣте, или слава тебѣ стыи вѣти,  
или хвалы. Такоже и въ античныхъ страхахъ стгш  
великомучника Георгія, писано єсть, Аллилѹи,  
Аллилѹи Аллилѹи Христъ воскресшемъ. | тamo

смиренны разъмѣется сице: слава слава слава, или хвалы  
Медоий вѣтъ  
Метиславскій хвалы хвалы Христъ воскресшемъ. Такоже и инде.  
сице православию разъмѣется ста восточная  
Црковь, ко Аллилѹи, разнымъ разъмомъ,  
по сличию стиха, и времене зане ся Алли-

лѹи АГГльскаѧ пѣснь єсть. и сего ради разное  
и многое толкованіе въ себѣ имѣется, такоже  
и прежде рекохомъ гасибншѣ.

Въ Евфросиновѣ житїи писана въ соннаго  
мечтанія, вѣдя и неизвѣданна хвалы, на  
стыю и живоначальню трцв, вѣже и писанію  
предати не подобаетъ. Толкуя ко Аллилѹи,  
глаголетъ, воплотившася | Бга Оца: И паки ѿ.  
глаголетъ, воплотившася стго дхя. и паки и вѣ-  
скреша бга Оца и стгш дхя. Паки ко тойже  
писатель глаголетъ, ѿ третью Аллилѹи: такоже  
всѧ Цркви, по всей земли, законно глаша  
и дреble, трижды Аллилѹи. И паки иже  
таможе глаголетъ: и дреble взася троити ста  
Аллилѹи. и паки тойже писатель побѣдѣ,  
такоже глюющи трижды Аллилѹи: четвертое слава  
тебѣ вже, прославша мнози въ чудесахъ: сице  
не согласуетъ самъ себѣ, той писатель.  
Прилежни же прочитай житїе стаго Евфро-  
синна, оуразумѣется всѧ сѧ, и болѣша сицъ.

и шански.

Владимирского рѣтѣнного лѣтира архимандри филарѣ  
Чиодова лѣтира архимандри Ісаакиевъ  
Спса Нового лѣтира архимандри Іоаннѣдъ  
Сирианова лѣтира архимандри вѣтнодѣ  
Юрьевы лѣтира архимандри поденин

л. 2.0.

Исповѣдь Евгений Бородицкына митрополита Ахиллія Иоанниса  
 Гавриилъ прещирскаго митрополита Ахиллія и митрополита  
 Иоанниса звенигородца Савина митрополита Ахиллія и митрополита  
 Симеона Иоанниса Ахиллія и митрополита Ахиллія и митрополита  
 Иоанниса нижегородца Печерскаго митрополита Ахиллія и митрополита  
 Иоанниса велико новагородца Фрутина митрополита Ахиллія и митрополита  
 Иоанниса Ростова єлоаблескаго митрополита Ахиллія и митрополита  
 Иоанниса Знаменскаго митрополита что на Глубке старолих двораѣ Иоанниса  
 Иоанниса и архиепископа Серафима Ахиллія и митрополита Серафима,

шб.

Затѣмъ въ подлинникуѣ вѣльмѣ листѣ вѣтѣ счёта, и на шборотѣ  
 сего листа книзѣ съѣдѣюща подпись:

Новѣскаго митрополита Иоанниса монсень

л. б

**В**опросы тѣ же разрешили вестѣншіи да гла  
 Патріархъ: Курѣ Паніс папа и Патріархъ  
 великаш града Александрии и сядѣ вселенії.  
 И курѣ Макарій Патріархъ великаш Египет града  
 Антиохіи, и сидѣ востока.

А вопросъ:

**И**конъ монахъ єгда бытъ на Патріаршескомъ  
 прѣлѣ, пришедж онъ къ великомъ Грю  
 Црю и великомъ Кнзю Алексию Міхailo-  
 вичу всѧ великаш и малая и вѣлыя Россіи  
 самодержицъ, и рече предъ великомъ Грюмъ, и  
 пре всѣмъ суглавитомъ заповѣдалъ къ слуху всѣмъ,  
 и научалъ сице: ѿнѹдъ да не попуститъ ѿ  
 нѣтъ въ предѣ сщенникомъ, не токмо | прича-  
 шати разбойникомъ и татѣи, прѣгныхъ танихъ:  
 но ниже исповѣдывати ихъ и въ послѣдній часъ  
 казни ихъ. Прилагалъ сие: тѣкш кто мимо  
 сей заповѣди что соговоритъ, и той против-  
 вѣлющійся, будетъ ѿбѣгъ давати Егъ въ день  
 страшнаго суда. Сія икона, и послѣднююшіи  
 ємъ побелѣвъ гавстеніе написаное же и  
 писано. И сего ради оумножися разбойникомъ  
 и татѣи, и сѣдатъ въ темницахъ многое  
 времѧ.

шб.

## Патріаршескій щебець від сочиненія:

**К**оимже и мы глаголемъ, яко сѧ всѧ сѹтъ  
еретиескаѧ и преизаконна, и виѣ Цркви Христо-  
л. О ба. Блико оѹшъ во исповѣди, явлѧєся | Никонъ  
Продолженіе и послѣдующіи ємъ набатіи и еустадіи,  
подписаніемъ Патріарха  
Архіепископа Иже не прїимахъ кающихъ ѿнѹдъ, мудрецъ  
юще и глаголюще противъ икона Егопроповѣдника и  
Апостола и Егоноса именемъ Оце. Глаголъ оѹшъ,  
ибо, правило стычъ Апостолъ: Аще кто епкпъ,  
или пресвитеръ не прїиметъ члка иже возвра-  
щаєтся ѿ грѣхъ своихъ къ покаянию [но не на-  
вѣдитъ и ѿмѣшаетъ єго яко же скверный Онъ  
набатъ да извержется, зане печалитъ христа, иже  
рече: радость быываетъ на небеси ѿ единомъ грѣш-  
нице кающемъ. Сего ради и Гдѣ наашъ Госп. Иисусъ  
Христосъ грѣшниковъ ради спасенїя преклони небеса  
и сиди на землю, и волочитъ ѿ прочты  
шб. кроюе прѣти | дѣы, сице рече Гавстенійше:  
не прїиндохъ призвати праведныхъ, но грѣшныхъ  
на покаяніе.

Сегѡ́ ради чл҃кољубїю єгѡ́ ни́ єднї греќск нашъ  
ѡдомѣнгъ.

И́коже и́ чре́з пророка во́згласи: глаголи ты́  
прежде гречи́ тко́ж и́ко́ш да ѿправдиши ся. И́  
паки: ре́къ да и́споги́мъ намъ бе́ззаконія мол-  
Гди, и́ ты́ ѿстáвиш єси нечестіе ср҃ца моего.

И паки: да не оўпомни вѣкъ єгѡ согрѣшиѧ.  
Но иже вѣоднѣи сокоръ прѣвило, бѣ е, глаголъ:  
Вѣлицы въ разные времена сотвориша разныѧ  
грѣхи, чрезъ покаяніе и исповѣданіе, ради  
щедро Божиихъ и благости, прочитыхъ тайнъ  
да сподобаїтсѧ. Чти и прѣвило, мѣ. Кардиналъ. **Объ**  
гѣскогѡ сокора. Бѣже и не, прѣвило великогѡ  
Продолж. под-  
пини Патріархъ  
василія. Икона разбоянниковъ и татей подо-  
баетъ причащати отграшныхъ и прочитыхъ тайнъ  
Христоныхъ въ послѣдній день каны ихъ, аще  
вседушно покаятсѧ, и исповѣдаютсѧ. Видитсѧ  
и вѣкъ го, прѣвилъ перебагѡ вселенскогѡ сокора  
иже въ нїкін.

Толквемих же мы́ два́ Патріархи сї́е пра́вило,  
тї. Егно́сныхъ О́ца нїже є́ никакіи: та́ко подо-  
баетъ причастити хотѧшихъ оўмрёти Блгоче-  
стівья и́ шходящій ѿ житїя сегѡ, ради  
всакогѡ нзбѣта и́ вини, та́ко же и́ въ з мѣ  
пра́вилѣ кардагенскогѡ еокора, сѹщихъ є́ вѣдахъ,  
примирити ѿшнныхъ | таннѣ побелѣваєтъ. Тол-  
квемих же мы́ сї́е пра́вило, и́ глаголемихъ, та́ко же  
толкоба́, и́ Але́ксій іеродїаконъ є́ кормчѣмихъ  
пра́вилѣ, глагола: И́ко вѣда нѣсть и́но точію  
смертнаѧ казнь. Та́ко же мы́ разъмѣремихъ что  
то є́сть ныжнаѧ и́ безврѣменнаѧ вѣда, смерт-  
наѧ казнь: є́ которой страшной вѣдѣ, хотѧтъ

стін ѿцы, и мы послѣдѹшии имъ, таکо да  
причастѧтсѧ прѣтыхъ таинъ по исповѣди,  
побѣнїи смертной казни. Занѣ избавитель  
нашъ даде чтию свою кровь и излѣж, ради  
всѣхъ грѣшникѡвъ. Сїе изреченїе прѣдъ и агкурскіи  
соборъ, прѣвило, ос.

л. бг. Слышиште же вони сїе и знаменѹйте иже въ  
Чаинїи смерти таکо извлѣетсѧ изънаш смерть,  
та́ко же избавляю и прочи слѹчан, и недѹхъ,  
или иначе слѹчытсѧ иѣкаш казнь смертнаш  
глагословленїе, или побѣщенїе, или иное смерт-  
ное Осважденїе. Тажде и є, прѣвило Григорія  
Иисусаго глаголетсѧ: Аще кто не соверша епитеміи  
ли иже заповѣда ємъ ѿци дхѹны таکо  
да не причастѧтсѧ. Аще же въ нemoщихъ падетсѧ,  
и приидетсѧ къ смерти, чл҃околюбемъ стін ѿцы  
побелѣваютсѧ да причастѧтсѧ. Иако да не и-  
ходитсѧ въ исповѣди и безъ причастїя въ долгое  
Оно и послѣднее юхожденїе.

шв. Къ симъ собирается стыхъ ѿци | чл҃околюбное  
разсмотренїе, да никто и благочестивыхъ оум-  
ретсѧ непричастенъ прѣтыхъ таинъ тѣлѣ и  
крови Гдѣ Бга и Спаса нашего Іса Хрста.  
Толкуетсѧ оукѡ изъади и материнѣй властарь  
и стіхіи, м., глава а.

### Вопрѹз:

Когда, и коликухъ дненъ имѣти будетсѧ юх-  
ожденїи разбойниковъ или тать, прежде послѣд-  
наго юхожденїя казни да уготовитсѧ къ  
достойномъ покаянїю, и єже причастѧтсѧ  
прѣтыхъ таинъ;

### Окѣтъ:

Цитріаршеское наше разсужденїе и изображенїе  
извлѣетсѧ. [Имѣюще и выше всѣкои архієрей-  
ской власти растающее и оумалююще епитеміи, л. бг.  
и Благословеною виною, согревающиихъ чл҃оковъ].  
Хощемъ оукѡ мы и побелѣваемъ таکо и иже  
юхожденныхъ рабойниковъ и татей, да и-  
побѣдываются и да причащаются ихъ вѣроствѣн-  
ныхъ и прѣтыхъ таинъ, которые будутсѧ  
исповѣдатсѧ и покаятсѧ и плакатсѧ,  
довоинш скорбящемъ ѿци и дѣхъ ихъ: прежде  
казни, единъ или два днн, побелѣваемъ да  
идетсѧ сщениковъ ко юхожденію и побину  
ѹщѣ смерти, да исповѣдаются єго прилежащо  
и всѣкимъ испытаніемъ: потомъ да причас-  
ти прѣтыхъ таинъ. Но єще хоще и весь  
днкъ Оныи да прекудутсѧ сими единъ или  
два и накусныхъ | таکо да начатсѧ ихъ, и да  
возбѣстѧтсѧ имъ Оныя страшныя и кезко-  
нечныя мъки, и сдѣлища. И таکо да имутсѧ

оупоба́ниє и наде́ждъ на краине Божије члкољубије, и безмѣрно мѣтъ. И аще сегѡ свѣтѧ при-  
брѣменногѡ житїѧ лишаютса ради беззаконїѧ  
своегѡ, да нелишени вѣдъ ѿ вѣчногѡ житїѧ,  
такоже и благоразумный разбойникъ иже при-  
Христѣ распѣншился да воспоминаютъ имена. И ѿ  
блудномъ сѹ, и ѿ иныхъ многочисленны  
грѣшницѣхъ, и иуже павшихъ, такоже пре-  
шдолѣ благотр҃бїе ега нашегѡ и краине члко-  
любије єгѡ. Всей статїѣ по вышеписанномъ во-  
л. Продолж. под. Патр. арх. Паскія Се прѹгъ обрѣтаються | виновна Никона и по-  
слѣдованиемъ єму, въ покаянїи и въ причащенїи  
прѣтыхъ тайнъ.

Г

### Вопроcъ

**И**нози Обрѣтаються на рабоахъ и въ татвахъ,  
но и вднежныхъ дѣлѣхъ ѿ ащеннического и  
монашеского чина, какоже имѹтъ тини наказа-  
тился по закономъ;

### Овѣтъ:

**Д**ѣла сѹдилца обрѣтаются во вселенниѣ, єдино  
Црквиное [єже виѣтрннее именуетъ] иже  
сѹда ѿ дѣлахъ. другое мирское, [єже и  
виѣшнее глаголетъ], и сїе назираветъ токмо  
тѣлесное.

И дѣлѣ смрти, привременная и вѣчна, пав-  
ляютса быти въ мѣрѣ. И сегѡ ради неиматъ

сѹдїѧ дѣлесно | и тѣлесно наказати, зане не ѿб.  
даадеса. Ико єдинъ той да имать дѣлѣ власти  
бѣзпѣкѣ, мирскѹе, и Црквиное. Но подобаетъ  
каждо да хранитъ чинъ свой, и сѹда сѹдилца  
своегѡ. Сваче ащенни, или дїаконъ, или  
монахъ, или иини ѿ ащеннаго чина иже врѣ-  
каються въ неподобныхъ дѣла, и противни  
Црквию. имѹтъ да накажутся первые Црквино,  
по ащеннымъ правиломъ ѿ помѣстнаго архї-  
ерей. И потомъ аще той же согрешилъ и  
второе: да накажутся и грѣхимъ сѹдомъ, и  
аще кто ѿ ащеннаго чина врѣкается въ мир-  
скѹе попеченїю по шестому правилу стыхъ  
апостола аще не престанетъ да извѣртса, коли  
паче имѹтъ извѣрженіи быти которые бываються въ л. **С**е  
разбои въ татвахъ, и дненежнаго дѣла въ корок-  
ствахъ. Подобаетъ оубо да наказуются и град-  
скими сѹдо такови, аще паки впадутъ въ  
такое прегрешенїе, или въ ино вышеписанное.  
Шкончаніе подписано Патр. арх. Паскія Пишетъ ко Ипатиеву властарю, глава, єи: Аще кто  
кромѣ побелѣнія Црквиаго дѣлаетъ дѣнги, или  
золотые, или пѣнализи хотѧ ѿ серебра и злата  
чиста или нечиста, да шафкетъ Свѣтѣ рѹцѣ  
єгѡ, И аще кто вѣдаетъ о томъ что дѣлаетъ  
такие дѣнги, а вѣдомо нечинитъ, да ѿсе-  
чентъ єдина рѹка. И каждо имать наказа-

Г

тика по раздѣлѣнію винъ єгѡ. Занѣ аще  
будетъ оубийца | или начальникъ разбойниковъ  
или татыи супорукъ многи, да шефкотъ  
Обѣ рѹцѣ єгѡ, или да извергутъ Обѣ зѣ-  
ницы єгѡ, тако да оубьютъ прочии, и да  
престанутъ злѣ творити. Сегѡ ради да раз-  
сматриватъ съ раздѣленіемъ различными татыи,  
такоже глаголетъ тойже бластарь, глава, и въ  
татеухъ, єлицы єдиножды крали, аще будутъ  
свободни, и не раби. подобаетъ оубиши сѹгѹшю  
возвращати противъ беши крадомыя. Аще же  
будутъ оубози и ниши тати, да предадутъ  
ихъ вѣломъ виеню и заточеню. Аще же не  
единожды твориша краденіе и многажды, да  
л. **Оз шефкотъ |** рѹцѣ ихъ. Такожде и прїемлюши  
Начало подписано  
Патриархом  
Макарием по  
арбески  
крадомое сщеницы и діакони, или въ сщениогш  
чина клирики, да наказуютъ, первѣе Цркви,  
по сщеннымъ правиламъ такоже и тати. И  
аще оубиши покаютъ, добровъ, аще же и второе  
поймаютъ, по градскимъ законамъ да на-  
кажутъ. Подобно, и винопродающиихъ имутъ  
наказанія тажко. Аще будутъ въ сщениогш  
чина, по сщеннымъ правиламъ да накажутъ.  
Аще же не престанутъ, да извергутъ. Подобно  
же симъ, сщеницы и вслако сщеннаго чина,  
которые въ ведоствахъ пойманы будутъ:

перѣе да накажутъ Цркви, изверженіемъ, и въ.  
и аще не престанутъ, да накажутъ и град-  
скими законами. И въ поповыхъ дѣтеахъ, гла-  
големъ: аще оубиши не имутъ Оскненія архи-  
ерейска и сщеннослобія на себѣ, тако мрестин  
да накажутъ, въ мрестихъ сдѣлишаахъ, по  
вина супоруеніи въ нихъ. Аще суть  
хиротонисаны, имутъ наказанія первѣе Цркви,  
такоже и клирики, вѣченіемъ, или извер-  
женіемъ, поразсмотрѣнію винъ ихъ.

г

**И**нози Обрѣтаются и въ темницахъ заклю-  
чены многие лѣта, и въ токмо разбойники,  
и въ Цркви тати, котоюи крали многія  
Цркви, и Црквины | беши, и мрестое имѣніе, л. **Ои**

Продолженіе  
подписано Патри-  
архом Макаріем

### Шефкотъ:

**К**симъ вѣщаемъ по і мѣ прѣблѣ пѣрагш и  
вторагш сокорш, иже глаголетъ: аще кто  
взмѣ въ стагш Олтарѧ соуди иѣкій вѣщеніи  
стомъ Олтарю, или иныхъ беши, въ потрѣбъ  
не вѣщеннѣ оубоги, или вѣдасъ инымъ  
въ простую потрѣбъ, ильскіе прѣбла обѣ, и  
обѣ е. вѣчайти ихъ, и мы таковы сопла-  
чаемъ же, и вѣлѣ прѣбдиш, занѣ аще кто  
въ цркви взмѣтъ сѣвшіи или єлеи. И ино-

мало нѣчтѡ, ѿлѹчайся, аще ли будетъ и  
самъ слѹжай Цркви. Колми паче стотатцы,  
аще миросіи суть илъ ѿ сїенномогѡ чина, иль тѣ  
наказатисѧ такови тѣлжкою казнью. Глаголъ же  
и Григоріи Ніскій во ѿтвомъ свое прѣблѣ:  
тако стотатка въ бѣгахъ писаніи кѣ ѿг҃деніа  
такоже и оубѣиство, зане таковиихъ оубѣицвихъ  
и стотатцихъ рабиши каменемъ побивахъ, такоже  
и ахаръ оукаменоасѧ со всѣми родомъ своимъ,  
аще и Гдѣственш краденое не кѣ имъ ѿшено  
бѣгъ. Кимже повелѣваєтъ грекій законъ ѿ  
стотатцехъ: Кто пойдетъ ношию во стлище  
и приступитъ къ стомъ прѣгъ, и крадетъ ѿ  
сїенномыя бѣши да ѿскрѣтисѧ глава єгѡ, аще  
же кто и въ днъ ѿ Цркви крадетъ нѣчтого,  
а. С. ради оубожества своего, да кїю єго первѣ  
Продолж. под.  
пин. Патріарха  
Алакріа  
доста оударвихъ пороуженію крадомыхъ бѣши.  
Аще есть многокрадомое, да будетъ зато  
ченіемъ. Такожде повелѣваютъ закони градстин  
кто оукраде нѣчтого. Еже не Бѣгъ ѿшено,  
но постѣленное въ Цркви сохраненія ради, не  
стотатецъ таковий иманвасѧ, но токмо  
тать.

Д

О лѣкаихъ, и ѿ торгахъ, и всѣкихъ промы-  
слахъ которыми промышляютъ сїенномогѡ чина.

и чернцы, и черницы, да и дворы за собою  
держатъ многія, и пушаютъ изнаймвихъ, не  
токмо руской породы людѣй, но и странныхъ  
и ногорецвихъ, и ѿ тогѡ чинатисѧ многа везчи-  
нилъ и всѣкое нестроеніе.

## ОБѢІТЪ:

О клирикахъ оубѡ таєтъ и гавлѣ дѣ  
прѣблѣ иже въ грѣлѣ стагѡ сокора не повелѣ-  
ваєтъ клирикъ ильти лѣки корчемныѧ, и  
по истинѣ: и идѣ и канонъ стыхъ Аплъ, не  
попушаетъ клирика винти въ корчемницѣ гости,  
кѡлми паче да не имѣю, монаси корчем-  
ницы и лѣки и дворы держати. И внаемъ да-  
вати и врѣбатисѧ въ неподобныхъ дѣлахъ, аще  
оубѡ кто ѿ сїенномогѡ чина врѣбаетисѧ въ же  
быше писаные бѣши въ мирскѧ попеченія или  
да престанетъ или да извержетисѧ. И монахъ,  
зане ѿ тогѡ времени єгда ѿбѣїтъ сотвори а. и  
и приложи монашескій О образъ, вѣвлаетъ безстажа-  
Продолж. под.  
пин. Патріарха  
Алакріа  
нїлъ и ѿ всегѡ чюждь. Онѣлѣже постриженіе,  
не можетъ вѣщие ильти лѣвокъ, ниже дворовъ  
попушати внаемъ, токмо подобаетъ вѣ-  
шати митрю идѣже ѿбѣїшаніе сотвори. Или  
аще хощетъ да продастъ, зане по монаше-  
скомъ ѿбѣїтъ не подобаетъ вѣщие врѣбатисѧ  
въ мирскѧ попеченія. Бѣгъ работати и ма-

мόнѣ никогоже можетъ, єлицы<sup>ж</sup> монаси  
преступлатъ чинъ и ѿбычай монашескаго ѿбѣита.  
Патріаршескаѧ вѣсть, и Црквиа держава, и мать  
таковѧ монашескаѧ стажаніѧ взяти, и раз-  
дати ныши, | по иѣзѣраженію, є го прѣвила  
пѣрваго и єтораго собора.

Окончаніе подписан Патріарха Макарія

**Л**инъ вѣтебныхъ Литургіи, иже въ ст҃ихъ  
Одъ нашихъ Іоанна Златоустаго, и Васи-  
лия Великаго, и звѣщеній писаніемъ ѿ всесѣй-  
шаго вселенскаго Константиноپолискаго вѣ-  
шаго Патріарха, Курѣ Адонасія Патріарха, его-  
же сказа, и предаде, егда въ въ Црквищемъ  
градѣ москвѣ, вѣкто зѣда. О воплощенії же  
Бга слоба, ахнг. Свидѣтельствованный же къ  
томъ Црквищемъ великомъ градѣ москвѣ,  
ѡ всесѣйшихъ вселенскихъ Патріархъ, Курѣ Пайсіа  
папы и Патріарха великаго града Александрии,  
и сидѣнъ вселеныхъ: | и Курѣ макарія великаго  
вѣкія града Антиохіи, и всегѡ востока вѣкто  
зѣре, ѿ воплощенії же Бга слоба, ахзз.

**Л**гда приспѣетъ времѧ, призываютъ Патріарха  
прѣнти къ Цркви. Сице же призываютъ его:  
вѣшчѣмъ вдомъ своемъ со Архієрѣи, и Архі-  
мандриты, Сщениники, Діаконы, Клирики, и болѣры:  
приходите прѣмикрїй слампадою возженою, и  
сочбори поклонъ Патріарху, востане Патрі-  
арху ѿ мѣста своею, и преходите преними  
болѣре, также діакони, и сщенинцы, также  
Клирики. И прѣмикрїй | носѧ лампаду величю л. Пб  
возжену пре патріархомъ, малъ по странѣ <sup>Продолженіе</sup> подписан Патрі-  
арха Пайсіа.